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            1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°63-2022, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes Dieciocho de Octubre del Dos Mil Veintidós, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y  Giselle Chavarría Cruz 11 

Regidores Suplentes: Heidy Ordóñez Jiménez, María Esther Carranza Gutiérrez y Luis 12 

Enoc Barrantes Cubero. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Marjorie Rodríguez Elizondo, Bernal 14 

Maroto Matamoros, Marylen Villafuerte Rodríguez.  15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez y Cinthya Sandoval Sandoval 16 

Asistencia de Alcaldía:  Eva Vásquez Vásquez. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Austin Sibaja Pérez……………….......................................JUSTIFICÓ.AUSENTE 20 

Estefanía Jiménez Ocampo…………………...........................................AUSENTE 21 

Francini Villalobos Picón……………………..........................................AUSENTE 22 

Josué Soto García……………………………………………………….…..AUSENTE 23 

Asistentes por Invitación: 24 

Señores  Eduardo Briceño Alvarado y Sergio Porras Umaña de la Empresa VALVET. 25 

Señora Priscila Salazar. Auditora Municipal. 26 

Visitantes: 27 

No hay. 28 

AGENDA: 29 

 ARTÍCULO I.  30 
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Comprobación del quórum y apertura de la sesión 2 

 ARTÍCULO II 3 

Lectura y aprobación del orden del día. 4 

ARTÍCULO III. 5 

Lectura y aprobación del acta N°61-2022. 6 

ARTÍCULO IV.  7 

"Audiencia, Señora Alejandra Estrada Rojas, Apoderada Generalísima, de la 8 

Sociedad Agroquintas & Lotes Palo Verde CR Sociedad de Responsabilidad 9 

Limitada, Expone sobre proyecto urbanístico que desean desarrollar en Bagaces 10 

(conforme a solicitud planteada en el consecutivo interno SECCON-2022#2001 y  11 

Acuerdo N°12-24-2022)"        12 

ARTÍCULO V. 13 

Lectura de Correspondencia. 14 

ARTÍCULO VI. 15 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 16 

ARTÍCULO VII 17 

Informe de Comisiones 18 

ARTÍCULO VIII 19 

Asuntos Varios y mociones 20 

ARTÍCULO IX 21 

Informes y consultas a la Alcaldía. 22 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 23 

SESIÓN. 24 

Señor Presidente: Saluda a los presentes. Comprueba el quorum y hay 5 regidores 25 

propietarios presentes.  26 

Están ausentes Austin Sibaja Pérez, Estefanía Jiménez Ocampo, Francini Villalobos 27 

Picón y Josué Soto García. 28 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 29 

Señor Presidente: Lee el orden del día. Somete a aprobación el orden del día. 30 
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 1 

Quedando la aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez 2 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 3 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°01-63-2022). ACUERDO UNÁNIME 4 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 5 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS N°61-2022 Y 6 

 N°62-2022 7 

1. Acta N°61-2022 sesión ordinaria, del martes 11 de octubre del 2022. 8 

Señor Presidente: Somete a discusión la aprobación del acta N°61-2022. 9 

Reg. Juan José Núñez: En esta acta, en la página N°32, en el reglón 10, corregir 6:30 10 

pm, ya que fue a las las 2:00  de la tarde. Para que se corrija ahí. 11 

Léase correctamente en la página 32, línea 10, las 2:00, y no las 6:30. 12 

Se aprueba el acta N°61-2022 con los cambios. Quedando la aprobación 4 votos 13 

afirmativos de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 14 

Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez Sánchez.  15 

No vota esta acta la regidora Giselle Chavarría Cruz debido a que este día no estuvo 16 

presente, ni la leyó. (ACUERDO N°02-63-2022). ACUERDO POR MAYORIA 17 

CALIFICADA. 18 

2. Acta N°62-2022 sesión ordinaria, del jueves 13 de octubre del 2022. 19 

Señor Presidente: Somete a discusión la aprobación del acta N°62-2022. 20 

Se aprueba el acta N°62-2022. Quedando la aprobación 4 votos afirmativos de los 21 

regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, y 22 

José Alfredo Jiménez Sánchez. No vota esta acta la regidora Giselle Chavarría Cruz 23 

debido a que este día no estuvo presente, ni la leyó. (ACUERDO N°03-63-2022). 24 

ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA. 25 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA  26 

1. Audiencia Señor Sergio Porras, de la empresa VALVEK para exponer sus 27 

productos. (Acuerdo N°15-51-2022) 28 

Señor Presidente: Pedirles un favor, en todo momento solicitarles que utilicemos el 29 

micrófono porque está siendo grabada y transmitida la sesión,   al momento de iniciar la 30 
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transmisión se presenten. 2 

Señor Sergio Porras: Buenas tardes a todos, mi nombre es Sergio Porras, mi 3 

compañero es Eduardo Jiménez, vamos a explicarles, cuáles son los funcionamientos de 4 

VALVEK. 5 

Esta es la famosa VALVEK, es una válvula retenedora de aire, tienen que tomar en 6 

cuenta que el aire  que viene de las tuberías de agua potable que atraviesa el medidor, 7 

esas tuberías traen aire, el aire pasa por el medidor y marca como si fuera agua. este 8 

sistema lo que hace es que retiene el aire, provoca una turbulencia, comprime la burbuja 9 

y provoca que el medidor no lea esas burbujas, porque las vuelve sumamente diminutas, 10 

esa es la parte principal de lo que es VALVEK,  tiene otras funciones, que es mantener 11 

la presión y demás en el resto de la tubería hacia adentro y minimiza los golpes de 12 

ariete, pero la función principal en este caso es generar un ahorro en el pago del recibo 13 

de agua, entre un 15% y hasta un 25% a nivel industrial, estamos hablando que son 14 

recibos que son millonarios. 15 

y este caso tenemos el más reciente que está ya comprobado que es con el Hotel Hilton 16 

Garden que está por el aeropuerto,  donde obtuvimos un ahorro del 16.25% en uno de 17 

los medidores, esta es una gente que paga cinco millones y pico por mes en temporada 18 

con lluvia, o sea que estamos hablando que es un buen ahorro, tomando en cuenta los 19 

siguientes factores, es una válvula que el libre de mantenimiento, es una válvula que con 20 

20 años de vida útil de garantía, ahí hay una garantía de un ahorro mínimo de un 10% 21 

tomando en cuenta las condiciones del lugar, el tipo de riego, el clima y otros factores 22 

que hacen que se generen burbujas grandes en las tuberías. 23 

Señor Eduardo Briceño: Buenas tardes a todos, mi nombre es Eduardo Briceño, 24 

nosotros somos representantes de la marca VALVEK, una empresa Mexicana, que ya 25 

tiene más de 8 años de estar en el mercado y ya ha desarrollado dispositivos para el 26 

mejor aprovechamiento del agua, uno de sus dispositivos es la válvula que el compañero 27 

Sergio acaba de presentar y hay otro dispositivo que lo pensamos para la zona, tomando 28 

en cuenta de que sabemos que tenemos problemas acá con el tema de los minerales en el 29 

agua, se llama VALVEK Magnet; quisiéramos que pudieran tener ustedes esta……  30 
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…..información tanto de las válvulas como del Magnet, porque lo que hace el Magnet 2 

es algo muy significativo sobre todo para la salud nuestra, salud humana y también para 3 

la salud de los equipos. 4 

El Magnet, es un dispositivo que funciona como ablandador de agua, son unas 5 

abrazaderas magnéticas que se diseñan a la medida de los locales donde se van a ubicar, 6 

por medio de magnetismo lo que hace es evitar que se acumule y esos sarros que 7 

normalmente se hacen alrededor de las tuberías y que dañan los equipos industriales, 8 

dañando nuestra salud. entonces son unos ablandadores de agua que los estamos 9 

trayendo desde México, todos son productos patentados, libre de mantenimiento que es 10 

algo muy importante y que de una u otra manera vienen a resolver problemas 11 

importantes del diario vivir nuestro. 12 

 Quisiéramos que esta tecnología igual que nuestros servicios toda la comunidad de 13 

Bagaces, el mismo ejercicio estamos haciendo con municipalidades como La Cruz, 14 

como Nicoya, ya con La Cruz tenemos presupuestos presentados, ya con Nicoya 15 

estamos en proceso de recabación  de la información, y tenemos agenda ya  con la 16 

Municipalidad de Liberia y la Municipalidad de Santa Cruz, la idea poder llevar los 17 

beneficios de esta tecnología a todas las comunidades de Guanacaste, nosotros estamos 18 

ubicados en Belén de Carrillo y tenemos una oficina en San José. ¿Si tienen alguna 19 

consulta o alguna pregunta?  Con mucho gusto. 20 

Señora Giselle Chavarría: Buenas tardes, muchísimas gracias por la exposición, esos 21 

sistemas son pensados, ¿cómo mercado en el edificio municipal o pensados en casas de 22 

habitación? 23 

Señor Eduardo Briceño: Como dispositivos tenemos de todos tamaños tanto para las 24 

casas como para comercio pequeño, mediano, inclusive industria, las válvulas las 25 

tenemos desde media pulgada, que es la toma normal de su casa y de la mía, y en 26 

válvulas industriales de hasta 10 pulgadas que ya eso es industrial, por ejemplo 10 27 

pulgadas tienen Four Seasons, por decirle algo; lo mismo con Magnet tenemos desde las 28 

pequeñitas hasta las Válvulas Magnet industriales. 29 

 30 
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Me surge una pregunta y saber si se les puede hacer llegar a través de sus correos con la 2 

compañera Marianela, hacerles llegar esta información, hay más dispositivos 3 

disponibles de la tecnología VALVEK pero estos son los que más han impactado han 4 

causado a nivel de Costa Rica y que más beneficios nos puede generar a corto plazo, 5 

más palpable, los efectos que provoca. 6 

Esta válvula se coloca después del medidor no se puede colocar antes porque sería 7 

ilegal, antes del medidor es propiedad del estado, por eso se diseñó para instalarse 8 

después del navegador. El rango de acción de la válvula es de 4 metros, es decir la 9 

válvula la ponemos aquí pero el efecto empieza 4 metros antes, cuando ya el medidor 10 

queda en medio de ese rango de acción, entonces ya cuando el agua pasa por el medidor 11 

ya va en burbujitas muy  muy chiquititas y ya el medidor  no las puedes censar.  12 

Tenemos válvulas desde 100 USD hasta los 14000 USD, esta es la más cara es de  las 13 

industriales. 14 

Reg. Giselle Chavarria: ¿Qué tipo de mantenimiento requiere anual, trimestral y 15 

semestral? 16 

Señor Eduardo Briceño: Absolutamente ninguno, son libres de mantenimiento, lo que 17 

garantizamos es un rendimiento mínimo de un 10%, y son libres de mantenimiento, la 18 

vida útil de ellas es de 20 años.  19 

Por ejemplo, con el ejercicio que hicimos en el Hilton, a Hilton la instalamos en 20 

diciembre y el mes de Julio ya habían recuperado con el ahorro el costo de la válvula, ya 21 

ellos con ese 16.25% ya habían pagado la válvula, lo que les queda de aquí en adelante 22 

son 19 años y medio de puro ahorro. 23 

Señor Presidente: Ok es muy importante que nos ubiquemos en el contexto de lo que 24 

estamos aquí, yo les decía a ellos que esta información es muy importante, que no puede 25 

morir aquí, tal vez aquí el ámbito de acción es muy pequeño para lo que representa esto 26 

y los beneficios que pueda llevar a todos, en este momento cualquier alivio es bueno, yo 27 

lo que les sugiero a ellos es que el tema no muera aquí y que busquemos los 28 

mecanismos para que se le haga llegar la mayor cantidad de gente posible, a los 29 

comercios, a la parte industrial también, porque son clientes muy fuertes, y que entre 30 
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más alto sea la factura por servicio de agua pues mayor va a ser el beneficio. 2 

Señor Eduardo Briceño: Mayor el consumo, mayor el ahorro. 3 

Señor Presidente: Entonces de parte nuestra parte aquí estamos, esto es lo que somos, 4 

así somos los Concejos Municipales estamos representados por las comunidades de todo 5 

el cantón, yo como representante de una comunidad también si ustedes quieren me 6 

pongo a la orden como quieran, pero como Concejo esto es lo que somos, el espacio 7 

está abierto si ustedes consideran que desde aquí puedan utilizarlo como una plataforma 8 

comercial, pero sin ningún compromiso. 9 

Señor Eduardo Briceño: Correcto, si nos permiten, quisiéramos presentarles una oferta 10 

lo único que necesitamos es el histórico del consumo que ha tenido la municipalidad, 11 

los últimos 6 meses, si se pudiera el último año, ¡perfecto!, con esta información 12 

nosotros hacemos los cálculos y les decimos, a como lo hicimos con la Cruz  y lo 13 

estamos haciendo con Nicoya, el consumo de ustedes fue éste, las válvulas que nosotros 14 

lo recomendamos son estas, este sería el costo, estos serían los meses que recuperarían 15 

la inversión y el ahorro proyectado a un año  y a la vida útil de la válvula, sería este, así 16 

trabajamos, así presentamos la información, y ya lo dejaríamos a consideración de 17 

ustedes si  lo ven a  bien. 18 

Señor Presidente: Dentro del ámbito legal que nos enmarca a nosotros como Concejo 19 

municipal, pues obviamente la relación municipalidad con sus proveedores o sus 20 

clientes nosotros ahí, esa parte nosotros no podemos regularla ni  autorizarla, ni nada de 21 

eso, porque eso es resorte puramente de la administración, de parte nuestra aquí estamos 22 

como plataforma para que ustedes envíen el mensaje nada más, sin asumir ningún tipo 23 

de compromiso, porque este es un tema muy delicado desde el punto de vista legal, pero 24 

la administración si yo fuera yo  haría ejercicio, porque ese sería un tema puramente con 25 

ellos. 26 

Reg. Heidy Ordoñez: Consulta sobre los números contactos. 27 

Señor Sergio Porras: Con Marianela que dan los números de teléfono los y los correos 28 

electrónicos, están los PDF, y hay más información, si alguno a nivel personal o del 29 

lugar a donde viene tiene interés, podemos canalizar esta información por medio de  30 
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Marianela para que se contacten con nosotros. los números no sé si los pueden apuntar 2 

el mío es el 8992 7444 y el 70527626. 3 

Señor Eduardo Briceño: El mío sería 6016 1111. 4 

Síndico Bernal Maroto: Hacer una consultita, sabemos que los medidores cuando no 5 

hay agua o  se quitan por algo ello siempre al abrir la llave hay un flujo de aire y va  a 6 

pasar y va a mover  la paletita, es mínimo y siempre pasa, más que todo en muchas 7 

casas que dejan abierto el tubo y eso le suma, ¿qué pasa en caso de que no haya agua 8 

con la válvula?, ella tiene alguna  parte que tenga  retención o simplemente queda 9 

abierto el aire. 10 

Señor Eduardo Briceño: Ella eso es lo que hace, ella retiene, lo que la parte donde está 11 

la válvula hacia adentro de la casa la mantiene presurizada si se va el agua tiene que ser 12 

ya muchas horas para que se vacíe, que no se vacía en realidad, cuando regresa a la 13 

presión topa el aire igual que va a pasar alguna cantidad, pero es mínimo, por eso se 14 

llama bloqueador. 15 

Síndico Bernal Maroto: Hay medidas de presión no todos los pueblos tienen la misma 16 

presión, si hay menos presión o hay más presión, ¿qué pasaría en esto con el 17 

funcionamiento de la válvula?, porque más o menos yo le hablo que en Guayabo a veces 18 

tenemos una presión muy alta, andamos más o menos en un límite de estalle la 19 

mangueritas de los servicios, pero en otros pueblos la presión muy baja. 20 

Señor Eduardo Briceño: La válvula es efectiva a partir de las 10 PCI o libras de 21 

presión y está diseñada para aguantar las 200 libras de presión, ya sí tiene 200 libras de 22 

presión créame que se quedó sin casa, porque ahí explotaría la tubería, pero está 23 

diseñada para aguantar esa cantidad de presión. 24 

Síndico Bernal Maroto:  Vi también que si hay en medio como si alguien la quisiera 25 

poner en una casa, ¿qué pasa en las casas que ya tenemos un check antes del medidor? 26 

Señor Eduardo Briceño: Se instala después del medidor,  27 

Síndico Bernal Maroto:  Digamos después del medidor muchas casas tenemos un 28 

check para eso mismo qué tal vez no se nos devuelva agua cuando tenemos un tanque, 29 

después de ese check sería. 30 
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Señor Eduardo Briceño: Sería medidor, válvula, check. Se pone la válvula después del 2 

medidor. 3 

Síndico Bernal Maroto:  Perfecto, muchas gracias. 4 

Señor Eduardo Briceño: Con mucho gusto. 5 

Señora Alcaldesa: Muchas gracias por la información, quiénes nos decían ustedes que 6 

ya están utilizando este sistema más cerca. 7 

Señor Eduardo Briceño: El más cerca que tenemos es el Hilton Garden Inn, hotel 8 

enfrente del aeropuerto, ellos desde el mes de diciembre tienen el sistema, de hecho, 9 

ahorita está comprar 2 más para dejar todo el sistema cubierto. 10 

Señora Alcaldesa: ¿Con municipalidades ninguna está funcionando todavía? 11 

Señor Eduardo Briceño: Con municipalidades iniciamos hace 3 semanas. Con Nicoya 12 

nos toca la otra semana, igual estamos haciendo las giras por todas las municipalidades. 13 

Señora Alcaldesa: Cualquier cosa ahí estaría comunicándome con ustedes para 14 

escuchar la propuesta.  15 

Señor Eduardo Briceño: Muchas gracias.  Gracias por espacio sabemos que están muy 16 

ocupados y los dejamos para que puedan continuar con su sesión solemne.  17 

Señor Presidente: Muchas gracias, Sergio y Eduardo. Dios quiera que les vaya bien 18 

2. Audiencia Señora Priscila Salazar, Seguimiento: “Estudio Técnico para 19 

Solicitud de Recursos de la Auditoría Interna de la Municipalidad de Bagaces 20 

(Acuerdo N°18-61-2022) 21 

Señor Presidente: Buenas tardes,  ahí está el micrófono. 22 

Señora Priscila Salazar: Bueno, creo que había mandado un oficio para externar un 23 

poco verdad, como era la parte de los lineamientos? en relación a los recursos de la 24 

auditoría, y no he tenido respuesta;  por eso mandé un oficio, porque generalmente los 25 

lineamientos hablan un poco de que la auditoría este…., tienen que hablar conmigo 26 

cuando hay diferencia en lo que yo estoy proponiendo, y lo que ustedes me van a dar y 27 

no he tenido la reunión, entonces, por eso yo quería saber por qué ya se había ido el 28 

presupuesto y ni siquiera habíamos conversado?, era por eso. 29 

Los lineamientos externan…. y yo hice una solicitud, y ahí hice una solicitud.  30 
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Nela, por favor pongamos los lineamientos, para que leyéramos un poco sobre esto, 2 

porque es importante, vamos aprendiendo y es la primera vez, mía también y de ustedes 3 

también en  este aspecto. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

Los recursos que pidió la auditoría eran veinte ocho millones de colones que incluían 19 

cinco millones de “apoyo”, porque yo decía, que era importante que la auditoría contara 20 

con un apoyo en consultoría, en ese día también recuerdo haber comentado un poco que 21 

había llegaba algo de la Administración, algo que habían copiado. Que yo había hablado 22 

un poco verdad? de que de la administración había recibido algo y que en  “apoyo” 23 

habían puesto  como un millón, pero cuando llegué, a pedir a la Administración 24 

posterior al envío del presupuesto,  yo no sabía ni que me tocó!, ni cuánto me dieron!, 25 

creo que es importante que me informen a mí  también  y que veamos este aspecto, de 26 

saber, ¿cuánto me dieron y me asignaron al final del presupuesto?, por que vela por su 27 

ausencia, yo no recibí eso; y lo tuve que pedir a la administración, me llegaron 28 

¢23,800,000.00, entonces quería que habláramos un poco sobre los lineamientos  29 

(Se lee literal de la presentación que llevaba auditoría) 6.2.10, lee: 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

Eso no sucedió, entonces, yo venía a hablar qué había pasado? porque eso no ha pasado, 7 

no he conversado con nadie sobre este tema y yo quería que me dijera, qué había pasado 8 

con mi presupuesto?. Continúa leyendo: 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

¿Por qué enfatiza tanto “debidamente justificada”? Por el análisis, ustedes vieron, el 15 

análisis que hice, era un estudio y hablaba sobre la dotación de recursos a la auditoría de 16 

años anteriores, hablaba del porcentaje, el valor de la auditoría, y así a toda una serie de 17 

análisis sobre el entorno, todo el entorno que yo tenía que auditar, entonces, no hubo esa 18 

comunicación otra vez, no hemos hablado sobre el tema, no supe tampoco, que me 19 

dieron? porque tuve que venir a preguntarlo a la administración. Entonces yo quiero que 20 

quedemos claros y que aprendamos a quedar claro con las cosas, porque yo nunca me di 21 

cuenta de nada, al final ustedes pueden hablar en el Concejo, conversarlo en el Concejo, 22 

pero a mí me llega la información a través de un acuerdo o un oficio, porque, yo no 23 

tengo responsabilidad de estar viendo el Concejo. ¿estamos?. 24 

Entonces, yo quería externar es esto porque no habían dicho eso, todavía no he recibido 25 

la justificación debidamente documentada, que me diga porque a mí no me están dando 26 

los recursos y qué va a pasar posteriormente, si llegamos a un acuerdo? si el próximo 27 

año me van a dar?,  en algún momento del año se me van a dar esos recursos?, entonces 28 

yo quería que habláramos de eso, el hecho de recibir consultoría no es que venga a 29 

recibir consultoría porque yo lo quiero, sino porque es parte del trabajo que yo  30 
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Necesito. En algún momento voy a tener que necesitar un ingeniero en TI o en cosas de 2 

TI, que de hecho lo van a ver en el programa cuando llegue el Plan anual de Auditoría, 3 

que espero para el otro año que voy a tocar temas de esos. Entonces, por eso quería estar 4 

acá, porque realmente quería que conversáramos un poco y viéramos en que estábamos 5 

fallando en la comunicación. 6 

Señor Presidente: Gracias Priscila por la observación, por lo menos a título personal yo 7 

voy a ser sincero, antes y entre los ejercicios que hicimos de aprobación de la 8 

formulación presupuestaria para el 2023, si no me equivoco y si no, me retracto de todo, 9 

tuvimos una sesión previa con usted donde lo presentó. 10 

Señora Priscila Salazar: Perdón, la sesión la pedí yo. 11 

Señor Presidente: Si, si la tuvimos independientemente de quién la haya pedido. 12 

Señora Priscila Salazar: Esa sesión yo la solicité para que vieran el plan por primera 13 

vez, cómo íbamos a conversar de eso sí apenas estábamos, presentándoles yo que era  el 14 

plan que yo hacía. 15 

Señor Presidente: Ese día conversamos sobre este tema. 16 

Señora Priscila Salazar: No conversamos ningún tema, solo yo vine y expuse y dije 17 

que de la administración llegó un correo, y eso eran ustedes lo que tenían que analizar y 18 

luego hablarlo conmigo. 19 

Señor Presidente: Es más vea si estoy desubicado yo, que yo hasta entendí que 20 

habíamos consensuado un monto adicional a la parte de remuneraciones y los gastos 21 

propios de la oficina que habíamos consensuado un monto adicional alrededor de un 22 

millón de colones y que usted misma lo expuso, de esa manera. 23 

Señora Priscila Salazar: Vea un millón había ahí, de un oficio que me llegó ahí por 24 

default, y eso fue lo que puse y vea que a mí no me dieron eso, por eso, por eso vengo a 25 

preguntar ¿qué pasó?, a mí no me dieron ese dinero y  ustedes me preguntaron a mí que 26 

eran los 2 millones de colones?, a que equivalían esos 2 millones de colones y yo fui la 27 

única que di respuesta, desconozco porque me preguntaron de los 2 millones, pero sí les 28 

dije que eran los 2 millones que correspondían a servicios comerciales, a gastos de  29 

 30 
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viajes, que los  servicios comerciales eran el pagar la impresión de ir a publicar algún 2 

reglamento, que los gastos de viaje eran porque los necesitaban para trabajar y la 3 

capacitación. 4 

Señor Presidente:  Hubo muchos de esos temas que nosotros hablamos en esa sesión, 5 

entonces déjeme revisar el acta doña Priscila, me acuerdo de que hablamos muchos de 6 

esos temas, dijimos la sensibilidad financiera de la municipalidad no da para tanto, pero 7 

sí da para esto, esto y esto. 8 

Señora Priscila Salazar: Pero no acordamos nada, a mí no me llegó el acuerdo. Lo 9 

importante es que tiene que estar debidamente justificado. ¿Estamos?  10 

Si yo hice todo un análisis para llegar a un monto, a mi me tienen que justificar por que 11 

no llegan al monto. 12 

Señor Presidente:  Por eso, si yo interprete se día que teníamos un monto consensuado, 13 

y usted ni nos expresó que ocupaba un acuerdo municipal que le dijéramos eso, ni los 14 

expresó su inconformidad con lo que conversamos. ¡Diay! yo sinceramente di por 15 

entendido y tratado el tema, yo como regidor, como persona, tal vez soy el más 16 

retrasadito, sinceramente hasta ahí llegué yo con ese tema, nunca intérprete que hiciera 17 

falta un acuerdo, nunca interpreté su inconformidad. 18 

Señora Priscila Salazar: Yo no estaba  ni siquiera inconforme, sinceramente yo les dije 19 

a mí me llegó un correo. 20 

Señor Presidente:  Por lo menos yo la cobija nos alcanza hasta estos y estos rubros. 21 

Señora Priscila Salazar: Hasta los veinticuatro novecientos que era lo que decía la 22 

administración, y ¿por qué me llegó veintitrés? 23 

Yo, eso fue lo que yo dije, la administración mandó un oficio que dice que era para 24 

respuesta de ustedes, voy a volverme a los lineamientos, nada más, “el jerarca debe 25 

analizar la solicitud de recursos que plantea la auditoria”, yo apenas lo estaba 26 

planteando ese día y enseñándoselas, ustedes tenían que ir a analizarlas, qué fue lo que 27 

le pidieron a la administración, que dice: 28 

“Considerando el estudio técnico que lo sustenta, así como el marco normativo, el 29 

presupuesto institucional y cualquier otro factor que se estime relevante y resolverla 30 
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dentro del plazo que se establezcan la regulación”. 2 

Hablamos de que por cierto no existía regulación. 3 

Señor Presidente: Incluso me parece, no estoy muy seguro de que estuvimos hablando, 4 

que parte de los fondos de la Oficina de la Mujer qué se recortaba una parte ahí, para 5 

tomar por el otro lado. 6 

Señora Priscila Salazar: No, ni siquiera sé de ese tema. 7 

Señor Presidente: Lo importante es que tenemos que justificarlo bien justificado, ¿por 8 

qué no me lo están dando?, y si eventualmente en el próximo año  a mi me van a  dar 9 

algo más, con respecto a lo que yo pida de la auditoría. 10 

Nada más déjeme revisar el acta porque no podemos pasar por alto la interpretación de 11 

qué se puede dar de qué estamos menospreciando la labor de la auditoría, ya que 12 

estamos plenamente convencidos y por eso iniciamos el trámite para que en este 13 

Concejo estuviera el servicio de la auditoría, si no lo hubiéramos iniciado, y que ahora 14 

nos contra digamos y menospreciando la labor o no dándole los recursos que ocupe. 15 

Señora Priscila Salazar: De hecho, que usted dijo algo ese día, que no era que no 16 

querías darme los recursos, pero yo tampoco estaba hablando de cuánto era lo que me 17 

iban a dar o no me iban a dar, porque ni siquiera sabía cuánto me iban a dar, vea que ni 18 

siquiera era lo que decía ahí, entonces no lo sé. 19 

Señor Presidente: Vamos a revisar bien Priscila y le vamos a contestar en los términos 20 

aquí usted mismo nos indique, no hay ningún problema. aquí no es el tema de que lo 21 

hicimos mal, de que lo hicimos bien, el tema es que lo tenemos que hacer bien. 22 

Señora Priscila Salazar: Estamos aprendiendo. 23 

Reg. Juan José Núñez: Dentro del tema de dictamen de Comisión de Hacienda y 24 

presupuesto que se aprobó el 19 de septiembre fue esa reunión, en el punto c en la parte 25 

final del dictamen, la Comisión recomienda lo siguiente; tanto así, por eso es que me 26 

queda dudas si se le dió o no. 27 

Departamento de Auditoría Interna, en este momento la Municipalidad no cuenta con 28 

los recursos suficientes, por lo que sólo se recomienda aprobar servicios de gestión y 29 

apoyo por un millón. 30 
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Señora Priscila Salazar: Yo no tengo ningún oficio, ni nada que me diga un dictamen, 2 

no tengo nada en mi correo. 3 

Señor Presidente: Esta bien, si hay que hacerlo, se lo hacemos, no hay ningún 4 

problema. le hacemos el oficio remitiendo el dictamen y explicando la situación de 5 

porque se tomó la decisión de esa manera, y también vamos a analizar la posibilidad de 6 

que en un futuro se compense o se otorguen esos montos. 7 

Señora Priscila Salazar: Realmente no es solo la justificación verdad!, porque tenemos 8 

que estar de acuerdo con lo que va a pasar, yo necesito los recursos para trabajar, 9 

entonces yo quiero que quede claro verdad. 10 

Señor Presidente: Yo creo que nos queda claro Priscila, de verdad nos queda muy 11 

claro, si no ¿cómo podría trabajar usted sin recursos? lo que pasa es que esos recursos 12 

adicionales a su gestión son los que, en su momento por la sensibilidad financiera, el 13 

ejercicio financiero de la misma municipalidad no nos permitió llegar a esa cifra, pero 14 

no hay nada que por 2 o 3 millones de colones no podamos conversar el resto de la 15 

gestión, yo no veo tan hondo el asunto. 16 

Señora Priscila Salazar: También es para  tuviéramos que por lo menos noción de 17 

cómo es el proceso, verdad?, porque yo hago todo un estudio y creo que también es 18 

importante que lo veamos y que analicemos cuando se dan este tipo de estudios. 19 

Señor Presidente: Le vamos a hacer el ejercicio con el dictamen, se lo vamos a someter 20 

la revisión ahí para que nos diga sí más o menos procede, y no vamos a asumir un 21 

compromiso obviamente ni con fecha, ni con nada de cuando se podría retribuir esa otra 22 

cantidad, pero si podríamos asumir el compromiso de hacer los análisis que 23 

correspondan, los ejercicios que correspondan, tal manera que dentro de lo posible se 24 

pueda cumplir con este requerimiento. 25 

Señora Priscila Salazar: Esta era la parte de los servicios profesionales que creo que 26 

ese día les presenté también: 27 

6.3.7. SERVICIOS PROFESIONALES EXTERNOS: Cuando para el desarrollo 28 

eficaz y oportuno de la actividad de Auditoría Interna se requiera la contratación de  29 

 30 
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profesionales externos, el titular de la Auditoría Interna deberá plantear su 2 

requerimiento de manera general, como parte de la solicitud de recursos presupuestarios  3 

del año respectivo, sin perjuicio de que la necesidad surja en el transcurso del período y 4 

el requerimiento se efectúe de manera extraordinaria.   5 

Señor Presidente: Ok. Esos requerimientos de servicios externos, ¿van ligados a los 6 

diferentes reglones del plan anual de auditorías?  7 

Señora Priscila Salazar: Sí. 8 

Señor Presidente: Para nosotros es más fácil justificar cualquier acción que podamos 9 

tomar, que la misma administración nos remita esa viabilidad financiera, justificarlo a 10 

través de pegar el requerimiento con el renglón del plan anual de auditoría. 11 

Señora Priscila Salazar: Ahí dice que es general. Yo lo puedo usar sí yo necesito un 12 

abogado para Hacer una consulta para una investigación que está haciendo, nadie tiene 13 

que saber que estoy haciendo una investigación, por ejempló, una relación de hechos 14 

que esté haciendo una averiguación. 15 

Señor Presidente: El plan anual hay que saberlo porque si no, no sería un plan. 16 

Señora Priscila Salazar: El plan anual yo se los pasé. 17 

Señor Presidente: Entonces tiene que existir una relación entre estos servicios y el plan 18 

anual, sino cómo lo justificaríamos. 19 

Señora Priscila Salazar: Acuérdense que yo tengo que velar por los recursos que a mí 20 

se me asignan. 21 

Señor Presidente: Y nosotros con los que aprobamos, obviamente. 22 

Señora Priscila Salazar: Yo doy cuenta por los recursos que se me asignan. 23 

Señor Presidente: Igual nosotros tenemos que tener el suficiente respaldo por lo que 24 

aprobamos. 25 

Señora Priscila Salazar: Si quiero externarles eso. Porque al final puede ser que ese 26 

día esto se hablara, pero no se acordó nada, porque no hay ningún acuerdo y no se me 27 

llegó la información, pero si es importante que se me comunique también. 28 

Señor Presidente: Por lo menos yo asumo mi media culpa ahí en este tema, no quedó 29 

claro y no preguntamos. Ahí vamos a proceder. 30 
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Señora Priscila Salazar: Gracias, era eso. 2 

Señor Presidente: Esta bien, gracias. 3 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 4 

INCISO 01. Consecutivo interno de instituciones diferentes para su conocimiento 5 

Señor Presidente: Voy a leer una variedad de consecutivos que se recibieron y que no 6 

requiere ningún acuerdo adicional, igual hacemos la aclaración quedan en la oficina la 7 

secretaría del Concejo de forma física y en los correos de cada uno de nosotros, por si 8 

alguien quiere ampliar esta información. 9 

Y damos por recibidos y dispensados de Comisión los consecutivos: 10 

1. SEC-CON-2022#2549, Oficio SM-CONCEJO-901-2022 Municipalidad de Naranjo 11 

transcribe ACUERDO SO-40-855-2022, adoptado en la sesión ordinaria n°40 12 

celebrada el 03 de octubre, 2022, en relación al Proyecto de ley n° 23.200, 13 

denominado: “LEY DE CREACIÓN DE LAS PARCELAS TURÍSTICAS 14 

RESIDENCIALES RECREATIVAS 15 

2. SEC-CON-2022#2551, Oficio DSC-ACD-540-10-2022, Municipalidad de Tibás, 16 

transcribe ACUERDO III-16 en su SESIÓN ORDINARIA N° 127, celebrada el día 17 

04 de Octubre del 2022, en relación al apoyo del Oficio SM-1013-2022 de la Sra. 18 

Margoth León Vásquez, Secretaria del Concejo Municipal de Esparza, del 26 de 19 

setiembre del 2022, dirigida al Sr. Rodrigo Chaves Robles, Presidente de la 20 

República, Sr. Luis Amador Jiménez, MOPT, señores de los Gobiernos Locales del 21 

país y señores Diputados. Asunto: Acuerdo de la Sesión Ordinaria No. 189-2022, 22 

moción presentada por el lamentable accidente ocurrido en Ruta Nacional 1, tramo 23 

Cambronero, producto a las fuertes lluvias. 24 

3. SEC-CON-2022#2552 Oficio SEC-4295-2022 Municipalidad de Grecia, acuerdo 25 

del Concejo Municipal número SEC-4295-2022, acuerdo N°24, sub inciso h) y I), 26 

de la sesión ordinaria número 194, celebrada el día 29 del mes setiembre del año 27 

2022. En relación a no apoyar Proyecto expediente 23.252. “SEGUNDA LEY 28 

ESPECIAL PARA LA TRANSFERENCIA DE COMPETENCIAS: ATENCIÓN  29 

 30 
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PLENA Y EXCLUSIVA DEL EQUIPAMIENTO E INFRAESTRUCTURA 2 

EDUCATIVA” 3 

4. SEC-CON-2022#2553 Oficio DSC-ACD-539-10-2022, Municipalidad de Tibás, 4 

transcribe ACUERDO III-14 en su SESIÓN ORDINARIA N° 127, celebrada el día 5 

04 de Octubre del 2022, en relación al tema: Oficio No. 222-SCMD-22 del Sr. 6 

Alexander Díaz Garro, Secretario Municipal de Dota, del 28 de setiembre del 2022, 7 

dirigido a los señores (as) del Poder Ejecutivo, Poder Legislativo y Concejos 8 

Municipales del país. Asunto: Acuerdo Municipal tomado en Sesión No. 126 del 27 9 

de setiembre del 2022, brindando apoyo al acuerdo tomado por la Municipalidad de 10 

Tarrazú, el cual manifestó su sentimiento de inconformidad e impotencia ante lo que 11 

establece la Ley 9875, que traslada todos los feriados para día lunes, partiendo el 12 

hecho de que el 15 de setiembre es un día tan importante para la sociedad 13 

costarricense, en el cual celebramos libremente la voluntad de los costarricenses, y 14 

la dicha de ser un estado independiente, se considera que esa fecha no debería estar 15 

sujeta a ningún cambio, por tanto se establezca el 15 de setiembre día feriado para 16 

todos los ciudadanos. Se conoce y se acuerda brindar apoyo a esta iniciativa.   17 

5. SEC-CON-2022#2554, Oficio AL-CPAS-1251-2022 Asamblea Legislativa 18 

consulta Expediente N.º 20.873, “LEY PARA PREVENIR Y SANCIONAR EL 19 

ACOSO LABORAL EN EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO 20 

ANTERIORMENTE DENOMINADO LEY CONTRA EL ACOSO LABORAL EN 21 

EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO. Asamblea Legislativa 22 

6. SEC-CON-2022#2555, Oficio AL-CPOECO-0355-2022 Asamblea Legislativa 23 

Consulta Expediente N.° 23.204 “LEY PARA EL COBRO DE TRIBUTOS EN 24 

MONEDA NACIONAL (COLONES)”  25 

7. SEC-CON-2022#2556, Oficio SCM.LC 10-127-2022, Municipalidad de Nandayure 26 

transcribe el inciso 12) del Artículo IV, Sesión Oridnaria N° 127 celebrada el 04 de 27 

octubre de 2022,  donde apoyan a la Municipalidad de Bagaces en relación al 28 

acuerdo 29-58-2022 sobre el tema de TARIFAS  en las concesiones de las empresas 29 

Reyna del Campo y Caribeños (Pulmitan).  30 
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8. SEC-CON-2022#2559, Oficio CMDC-S-057-2022 Municipalidad de Colorado 2 

responde acuerdo 29-58-2022 en relación al tema de tarifas, transcribe acuerdo  3 

tomado en la sesión ordinaria N° 40-2022, capítulo VI, artículo 3, celebrada el 3 de 4 

octubre del presente año .Acuerdo CMDC-0274-2022 Una vez leído copia recibida, 5 

del oficio MB-SM-OFI-602-20222, con fecha de 28 de setiembre, 2022, transcrito 6 

por la señora Marianela Arias León, secretaria del Concejo Municipal, 7 

Municipalidad de Bagaces. SE ACUERDA: “EL CONCEJO MUNICIPAL DE 8 

DISTRITO DE COLORADO DAMOS VOTO DE APOYO AL ACUERDO N° 29-9 

58-2022, TOMADO POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES." 10 

9. SEC-CON-2022#2560, Oficio AL-CPOECO-0394-2022, Asamblea Legislativa 11 

Consulta Expediente N.° 23.306 “CREACIÓN DEL PROGRAMA REINSERCIÓN 12 

SOCIAL Y LABORAL DE PERSONAS  CON  CÁNCER  Y  SOBREVIVIENTES  13 

DE  ESTA  PATOLOGÍA”  14 

10. SEC-CON-2022#2561, Oficio AL-CE23168-0155-2022 Asamblea Legislativa 15 

consulta ley “REFORMA PARCIAL DEL ARTÍCULO 16 DE LA LEY 5525, LEY 16 

DE PLANIFICACIÓN NACIONAL, DEL 02 DE MAYO DE 1975”, expediente N° 17 

23214. 18 

11. SEC-CON-2022#2562 Oficio AL-CPOECO-0571-2022, Asamblea Legislativa 19 

Consulta Expediente N.° 23.312 “REFORMA DE LA LEY N.° 7052, LEY DEL 20 

SISTEMA FINANCIERO NACIONAL PARA LA VIVIENDA Y CREACIÓN 21 

DEL BANHVI, PARA REFORMAR EL FONDO NACIONAL DE VIVIENDA Y 22 

PROMOVER EL ACCESO A VIVIENDA PARA LA CLASE MEDIA. 23 

12. SEC-CON-2022#2565, Oficio MUOR-SCM-1101-2022 Municipalidad de 24 

Oreamuno, transcribe Artículo 35°, Acuerdo No.1557-2022, estipulado en la Sesión 25 

Ordinaria No.197-2022, celebrada por el Concejo Municipal el día 11 de octubre del 26 

2022, en relación 1. El honorable Concejo Municipal manifieste su rechazo a la 27 

venta del Banco de Costa Rica y se proteja los aportes parafiscales y los servicios a 28 

la población más vulnerable. 29 

 30 
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2. Se comunique a todas las municipalidades del país de la posición en contra de la 2 

venta del Banco de Costa Rica. 3 

3. Se comunique el acuerdo y solicitarle a las Federaciones de Municipalidades del país 4 

y a la Unión de gobiernos Locales el apoyo al rechazo de la venta del Banco de Costa 5 

Rica. 6 

13. SEC-CON-2022#2568, Oficio AC-0894-22 Municipalidad Montes de Oca, 7 

transcribe asunto conocido por el Concejo Municipal de Montes de Oca, en la Sesión 8 

Ordinaria Nro. 128-2022, Articulo N° 10.1, del día 10 de Octubre del 2022, em relación 9 

al tema de la Ley No 22.530, con el que se reforma el artículo 64 bis de la Ley No. 10 

7600, Ley de Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, con el 11 

objetivo de alargar la vida útil de los autobuses de ruta regular, pasando de 15 a 20 años. 12 

14.  SEC-CON-2022#2569, Oficio AL-CPEMUN-0270 Asamblea Legislativa consulta 13 

Ley Expediente N.° 23.294 “LEY PARA HABILITAR LAS SESIONES 14 

MUNICIPALES VIRTUALES. 15 

15. SEC-CON-2022#2570, Oficio CMS-278-2022 Acatando lo dispuesto por el 16 

Concejo Municipal de Abangares, le transcribo para su conocimiento y fines 17 

consiguientes el acuerdo N° 278-2022, emitido en la Sesión Ordinaria N° 62-2022, 18 

Capítulo VII, Artículo 7°; celebrada el once de octubre del año dos mil veintidós, en la 19 

sala de sesiones del Concejo Municipal, el cual en su texto dice: SE ACUERDA: “DAR 20 

VOTO DE APOYO A OFICIO NO. 222-SCMD-22, DE LA MUNICIPALIDAD DE 21 

DOTA, PARA QUE SE ESTABLEZCA EL 15 DE SETIEMBRE DÍA FERIADO 22 

PARA QUE TODOS LOS CIUDADANOS PUEDAN CELEBRARLO EL PROPIO 23 

DÍA” 24 

16. SEC-CON-2022#2571, Correo Municipalidad de Barva, donde  notifica el 25 

ACUERDO NO. 780-2022   adoptado por el Concejo Municipal de Barva en su Sesión 26 

Ordinaria N°55- 2022 del día 20 de setiembre del 2022, para lo que corresponda. Dicho 27 

Acuerdo es referente a:    OPOSICIÓN AL PROYECTO DE LEY DECLARATORIA 28 

DEL 24 DE JULIO COMO DÍA DE LA CIMARRONA Y A VICENTE LÓPEZ 29 

GRANADOS COMO PADRE DE LA CIMARRONA COSTARRICENSE………..  30 
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……PROPUESTO POR EL DIPUTADO WAGNER ALBERTO JIMÉNEZ ZÚÑIGA. 2 

(EXPEDIENTE N.º 22.758) 3 

17. SEC-CON-2022#2572, Oficio AL-CE23144-1182-2022, Asamblea Legislativa 4 

consulta Expediente N.º 23.212 “REFORMA A LA LEY DE CONSTRUCCIONES, N° 5 

833, DEL 2 DE NOVIEMBRE DE 1949 Y SUS REFORMAS, PARA EL 6 

FORTALECIMIENTO DE LA REGULARIZACIÓN URBANÍSTICA. 7 

18. SEC-CON-2022#2573, Oficio AL-CPAJUR-01748-2022 Asamblea Legislativa 8 

consulta “LEY PARA HACER MÁS EFICIENTE LA LUCHA CONTRA LA 9 

POBREZA”, Expediente N° 23.098.  10 

19. SEC-CON-2022#2574 Oficio AL-CPJN-0115-2022 Asamblea Legislativa consulta 11 

Expediente N.º 23.288, “DECLARACIÓN DE LAS BANDAS DE CONCIERTO DE 12 

HEREDIA, ALAJUELA, CARTAGO, GUANACASTE, SAN JOSÉ, PUNTARENAS, 13 

LIMÓN, LA DIRECCIÓN GENERAL DE BANDAS Y LAS BANDAS 14 

MUNICIPALES COMO INSTITUCIÓNES BENEMÉRITAS DE LA MÚSICA Y LA 15 

CULTURA COSTARRICENSE. 16 

20. SEC-CON-2022#2575, Oficio AL-CPJN-0122-2022 Asamblea Legislativa consulta 17 

Expediente N.º 23.309, “LEY PARA GARANTIZAR LA INCORPORACIÓN DE LA 18 

PERSONA JOVEN EN LA GOBERNANZA PÚBLICA” Asamblea Legislativa 19 

SEC-Con-2022 # 2577 Oficio AL-DCLEAMB-0161-2022 Asamblea Legislativa 20 

consulta EXPEDIENTE Nº 23114, “FORTALECIMIENTO DE COMPETENCIAS Y 21 

RENDICIÓN DE CUENTAS DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS Y 22 

TRANSPORTES. 23 

21. SEC-CON-2022#2577, Oficio AL-DCLEAMB-0161-2022 de la Asamblea 24 

Legislativa consulta EXPEDIENTE N.º 23114, “FORTALECIMIENTO DE 25 

COMPETENCIAS Y RENDICIÓN DE CUENTAS DEL MINISTERIO DE OBRAS 26 

PÚBLICAS Y TRANSPORTES 27 

Reg. Giselle Chavarría: Me gustaría que le demos un voto de apoyo al consecutivo 28 

SEC-CON-2022#2551, para presionar más, la municipalidad de Tibás está 29 

transcribiendo acuerdo de la Municipalidad Esparza, ya le habíamos dado voto de apoyo  30 
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la semana pasada, pero activas también pide voto de apoyo porque la problemática de la 2 

ruta Cambronero para que le vuelva a llegar al presidente. 3 

Señor Presidente: De los consecutivos que mencione antes, excluimos el consecutivo 4 

SEC-CON-2022#2551 y en un momento le vamos a dar le lectura.  5 

Somete a votación dar por recibidos y dispensados de comisión los consecutivos 6 

anteriormente recibidos, excepto SEC-CON-2022#2551. Quedando la aprobación 5 7 

votos afirmativos votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 8 

Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 9 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 04-63-2022) ACUERDO UNANIME 10 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 11 

INCISO 02. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2551 12 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2551, Oficio DSC-ACD-540-13 

10-2022, Municipalidad de Tibás, transcribe ACUERDO III-16 en su SESIÓN 14 

ORDINARIA N°127, celebrada el día 04 de Octubre del 2022, en relación al apoyo del 15 

Oficio SM-1013-2022 de la Sra. Margot León Vásquez, Secretaria del Concejo 16 

Municipal de Esparza, del 26 de setiembre del 2022, dirigida al Sr. Rodrigo Chaves 17 

Robles, Presidente de la República, Sr. Luis Amador Jiménez, MOPT, señores de los 18 

Gobiernos Locales del país y señores Diputados. Asunto: Acuerdo de la Sesión 19 

Ordinaria No. 189-2022, moción presentada por el lamentable accidente ocurrido en 20 

Ruta Nacional 1, tramo Cambronero, producto a las fuertes lluvias. 21 

Señor Presidente: Somete a votación: 22 

Dar un voto de apoyo a la Municipalidad de Tibás, que tiene relación directa con el 23 

tema de presionar y hacer un llamado a las autoridades correspondientes desde la 24 

Presidencia de la República, hasta el Director del CONAVI, el Ministro de Obras 25 

Públicas y Transportes, para que se tomen las acciones que sean necesarias para 26 

solventar y mitigar los efectos que se están sufriendo sobre la interamericana ruta uno, 27 

principalmente sobre el sector de Cambronero.  28 

(Oficio DSC-ACD-540-10-2022, de la municipalidad de Tibás, registrado bajo 29 

consecutivo interno SEC-CON-2022#2551). Quedando la dispensa de comisión 5 votos  30 
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afirmativos  y la  aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez 2 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez  3 

y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 05-63-2022) ACUERDO UNANIME 4 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 5 

INCISO 03. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2547 6 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2547, nota con fecha del 10 7 

de octubre 2022, de exfuncionarios de la Municipalidad de Bagaces dirigida a la 8 

Alcaldesa con copia al Concejo Municipal, en donde solicitan se le pague lo adeudado 9 

por reconocimiento de la escala salarial del régimen municipal dictada por la UNGL. 10 

Nota con fecha 11 de octubre 2022 dirigida a la Alcaldesa con Copia al Concejo en 11 

donde continúan con la petitoria referente a lo solicitado en el RECURSO DE 12 

REVOCATORIA CON APELACIÓN EN SUBSIDIO  presentado el 20 de setiembre 13 

2022. 14 

Señor Presidente: Somete a votación: 15 

Se da por recibido y se remite a la Administración el consecutivo interno SEC-CON-16 

2022#2547 (nota de los exfuncionarios de la Municipalidad de Bagaces), para que 17 

proceda según corresponda. Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la 18 

aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 19 

Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 20 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 05-63-2022) ACUERDO UNANIME 21 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 22 

INCISO 04. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2548. 23 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2548, oficio IFAM adjunta el 24 

acuerdo  tomado por la Junta Directiva en la sesión 22-2022, transcrito con el oficio JD-25 

AC-140-22, mediante el cual se convoca a la Asamblea de representantes de las 26 

Municipalidades para la elección de los tres miembros de la Junta Directiva del Instituto 27 

de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), que será celebrada el día 08 de noviembre 28 

de 2022. Asimismo, se remite para su información el “Reglamento para la Elección de 29 

los tres Miembros de la Junta Directiva del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal  30 
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(IFAM) por parte de las Municipalidades” vigente, publicado en La Gaceta No. 126 del 2 

02 de julio del 2014 y la publicación de la convocatoria a la Asamblea realizada el 07 de  3 

octubre del 2022 en el periódico La Nación. Agradecemos la confirmación de recibido 4 

de la presente información y,  a la brevedad posible,  ponerla a despacho en una sesión 5 

del Honorable Concejo Municipal; quien conforme al Reglamento para la Elección, 6 

únicamente por medio de acuerdo deberán designar y comunicar al Tribunal Electoral a 7 

más tardar el lunes 31 de octubre del 2022  inclusive y por el medio señalado en el 8 

oficio JD-AC-140-22,  asamblea@ifam.go.cr,  el nombre completo y dos apellidos, 9 

número de cédula de  identidad y dirección de residencia de las dos personas que 10 

representarán a la Municipalidad en dicha Asamblea 11 

Señor Presidente: Somete a votación: 12 

El Concejo Municipal acuerda: Para ser consecuentes con los acuerdos que hemos 13 

tomado en respaldo a la Municipalidad de Esparza y la Tibás, en el tema de la alarmante 14 

situación en la que se encuentra la  ruta nacional número uno la interamericana,  15 

principalmente en el sector de Cambronero, nosotros consideramos como Concejo que 16 

no, no es lo más recomendable este tipo de viajes,  existiendo otras posibilidades de 17 

virtualidad y otras formas,  enviar representante a esas alturas a hacer quórum a una 18 

asamblea, porque en realidad eso es lo que iríamos a hacer,  entonces no estaríamos 19 

siendo consecuentes con lo que estamos promoviendo de reducir hasta donde sea 20 

posible esta tramitología en el Gran Área Metropolitana. No estaríamos enviando 21 

ningún representante y que se notifiquen en estos términos al IFAM.  Quedando la 22 

dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 votos afirmativos de los 23 

regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez 24 

Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 06-63-2022) 25 

ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 26 

INCISO 05. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2557. 27 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2557, Correo del Comité 28 

Caminos Cofradía. Reenviamos solicitud CCCB-006-2022, que enviamos a Unidad  29 
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Técnica y Alcaldía el 30 de setiembre, y hasta el día de hoy no hemos recibido 2 

respuesta. El objetivo es que ustedes nos ayuden a canalizar dicha solicitud. 3 

Señor Presidente: Somete a votación: 4 

Se da por recibido y se remite a la Administración el consecutivo interno SEC-CON-5 

2022#2557, oficio CCCB-0006-2022, del Comité de Caminos de Cofradía para que se 6 

proceda según corresponda. Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la 7 

aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 8 

Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 9 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 07-63-2022) ACUERDO UNANIME 10 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 11 

INCISO 06. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2558. 12 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2558, Correo de ARESEP 13 

respondiendo el acuerdo 29-58-2022 en relación al tema de tarifas en cuanto al tema de 14 

fondo, le explico en términos generales, que las diferencias tarifarias se dan por 15 

empresa, no por industria, esto significa que cada empresa tiene sus propios costos, por 16 

lo que son distintos. La estructura de costos operativos, que comprende: sueldos, 17 

combustible, repuestos y accesorios, limpieza, administrativos, llantas, lubricantes, 18 

seguros, derecho de circulación, volumen de pasajeros, entre otros, son diferentes en 19 

cada prestador, e inciden directamente en las tarifas. Las condiciones en la prestación 20 

del servicio público: distancia de recorridos, estado de la vía (condición vial: lastre-21 

asfalto), clasificación de la ruta (interurbano largo/rural), si hay tramo de corredor 22 

común, flota óptima, tipo de unidad, ramales, esquema de horarios y frecuencias, plan 23 

de renovación de flota, plan de mantenimiento, entre otras, las establece el Consejo de 24 

Transporte Público (CTP),  y la tarifa directamente la fija la Aresep, utilizando esos 25 

datos.  En cuanto a las tarifas vigentes de las empresas mencionadas, la información está 26 

disponible en el sitio web institucional: https://aresep.go.cr/autobus/tarifas, ahí puede 27 

ingresar los datos (está la opción: nombre del operador), y le despliega la información 28 

que requiera. Así mismo, aprovecho la ocasión para invitarlos a descargar la aplicación  29 

 30 
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“Aresep Contigo”, mediante la cual pueden consultar tarifas, presentar inconformidades 2 

a la empresa directamente, a través de la plataforma. 3 

Señor Presidente: Se da por recibida la respuesta del ARESEP y si al quién quiere 4 

ampliar más está en la secretaria. 5 

Somete a votación: 6 

Dar por recibido y dispensado de comisión el consecutivo SEC-CON-2022#2558, 7 

Correo de ARESEP, respondiendo el acuerdo 29-58-2022 en relación al tema de tarifas. 8 

Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 votos 9 

afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José 10 

Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 11 

(ACUERDO 09-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 12 

APROBADO. 13 

INCISO 07. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2563. 14 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2563, Oficio CTP-DT-DIC-15 

OF-0552-2022, Concejo de Transporte Público envía oficio a los señores Auto 16 

Transporte Tilarán S.A. en donde considerando inconformidades que se han recibido 17 

por parte de los usuarios del servicio de transporte público que brindan en calidad de 18 

concesionario de la ruta 501, solicitan de que inmediato se apeguen 100% al esquema 19 

operativo autorizado por este Consejo de Transporte. 20 

Señor Presidente: Somete a votación, dar por recibido y dispensado de comisión SEC-21 

CON-2022#2563, Oficio CTP-DT-DIC-OF-0552-2022, Concejo de Transporte Público. 22 

Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 votos 23 

afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José 24 

Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 25 

(ACUERDO 10-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 26 

APROBADO. 27 

INCISO 08. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2564. 28 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2564, oficio Ministerio de 29 

Economía, Industria y Comercio (MEIC). Invitan formalmente para que postule a su  30 
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representada en la iniciativa denominada “Cantones Emprendedores 2022”, la cual tiene 2 

como objetivo reconocer el trabajo que desarrollan los gobiernos locales de cara al 3 

fomento del emprendimiento y el apoyo a la empresariedad, a través de diversas 4 

estrategias de desarrollo local que permiten el surgimiento de nuevos emprendimientos  5 

y la consolidación de micro, pequeñas y medianas empresas, impactando positivamente 6 

en el cantón. Les hacemos llegar la siguiente información para su revisión y 7 

postulación: (documentos adjuntos) 8 

• Bases de la iniciativa.  9 

• Formulario digital de postulación en línea – link de acceso: 10 

https://forms.gle/2FEPFJB79wT9uCrEA 11 

• Formulario de postulación en formato Word (editable), para completar la información 12 

por aparte y luego trascribir en el formulario de postulación digital anterior. 13 

Para más información comuníquese con Donay Barrientos Durán o Esteban Villalobos 14 

González al correo: emprendimiento@meic.go.cr 15 

Notas:  16 

• La postulación se debe realizar a través del Gobierno Local de cada cantón interesado. 17 

• Solo se reciben postulaciones a través del formulario digital (formulario en línea). 18 

• Cierre de postulaciones, miércoles 26 de octubre a las 11:59pm. 19 

Señor Presidente Indica, este es un comunicado del Ministerio de Economía Industria 20 

y Comercio dónde sacan a concurso a nivel nacional, que se llama “Cantones de 21 

Emprendedores 2022”,  es  presentar proyectos, llenado todo el formulario que viene 22 

ahí, yo lo estuve viendo y como cantón creo que amerita,  yo le decía a doña Eva que se 23 

metiera el proyecto del Taller de Artesanías en el proyecto de las Cataratas, toda la 24 

edificación los equipos, todo lo que sea necesario”, nada se pierde con una iniciativa de 25 

este tipo, y al rato; por lo menos que queda en el expediente que se presenta proyecto”.  26 

El Concejo Municipal acuerdo dar por recibido el consecutivo CON-2022#2564, y se 27 

remite a la Administración en esos términos. Quedando la dispensa de comisión 5 votos 28 

afirmativos y la aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez 29 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez  30 
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y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 11-63-2022) ACUERDO UNANIME 2 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

INCISO 09. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2566. 4 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2566, oficio DRIPSSCH– 5 

HEBB–DG–753–10- 2022 RESPUESTA A NOTA MB-SM-OFI-617-2022 y al acuerdo 6 

19-60-2022.La presente para agradecer el reconocimiento que este Consejo ha realizado 7 

en razón de la apertura de servicios en Oncología Médica, específicamente aplicación 8 

de quimioterapia, para los usuarios y usuarias de la Región Chorotega y el Cantón de 9 

Upala. En este momento se ha realizado la apertura de ocho sillones para aplicación de 10 

quimioterapia, dos médicos generales de apoyo al programa, personal de enfermería y el 11 

Médico Especialista en Oncología Médica, Dr. Manuel Arce. Así mismo, la apertura de 12 

la Farmacia especializada en quimioterapia con el personal que requiere para su 13 

funcionamiento. Esperamos algún día tener una Unidad Completa para la atención de 14 

pacientes Hemato Oncológicos de nuestro querido Guanacaste. 15 

Señor Presidente: Ya no hay que cruzar Cambronero para ir a San José. 16 

Somete a votación: 17 

Dar por recibido y dispensado de comisión consecutivo SEC-CON-2022#2566, oficio 18 

DRIPSSCH–HEBB–DG–753–10- 2022 RESPUESTA A NOTA MB-SM-OFI-617-19 

2022 y al acuerdo 19-60-2022. Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y 20 

la aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 21 

Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 22 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 12-63-2022) ACUERDO UNANIME 23 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 24 

INCISO 10. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2567. 25 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2567, oficio MB-ALC-OFI-26 

0741-2022 dirigido a la Procuraduría General de la República de parte de la Alcaldía. 27 

En atención de oficio DNE-OFI-177-2021, se remite nuevamente la solicitud para 28 

autorizar escritura pública relacionada con la donación de un lote identificado con el 29 

plano G-0578155-1985, (finca de Guanacaste folio real 56931-000), propiedad de la  30 
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Municipalidad de Bagaces, a favor de la Asociación de Desarrollo Integral de Río 2 

Naranjo, se adjuntan los requisitos solicitados. 3 

Señor Presidente: Somete a votación: 4 

EL Concejo Municipal acuerda dar por recibido el consecutivo CON-2022#2567 (oficio 5 

enviado a la Procuraduría para continuar con trámite de donación de lote municipal en 6 

Río Naranjo para la construcción de la delegación), se remite al Consejo de Distrito de 7 

Río Naranjo para que se le dé el seguimiento. 8 

Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 votos 9 

afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José 10 

Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 11 

(ACUERDO 13-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 12 

APROBADO. 13 

INCISO 11. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2576. 14 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2576, Correo de la 15 

CONAPDIS en donde indican: Estimadas personas integrantes de las COMAD´s.  16 

Comparto información de la próxima Semana Nacional de los Derechos de las Personas 17 

con Discapacidad con el fin de que realicen las actividades pertinentes en sus Gobiernos 18 

Locales y a la vez compartan la información por medio de los canales oficiales 19 

municipales y redes sociales. La Semana Nacional de los Derechos de las Personas con 20 

Discapacidad se establece por Decreto Ejecutivo N°3827-E-TBS-SPPS y se instruye su 21 

interés público por lo que promueve desde diferentes ámbitos del gobierno. El Consejo 22 

Nacional de Personas con Discapacidad (CONAPDIS), como rector en la promoción y 23 

defensa de los derechos de las personas con discapacidad y para este 2022 propone 24 

como lema “Inclusión: Siempre Sí”. En continuidad de la línea gráfica que hemos 25 

desarrollado para la celebración de estas fechas, se adjuntan los diseños para la frase de 26 

la Semana Nacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad. Banner de 27 

Facebook 28 

Señor Presidente: Somete a votación:  29 

 30 
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Se acuerda de  parte del Concejo Municipal de Bagaces dar un voto de apoyo a este 2 

evento llamado “Semana Nacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad, 3 

con el lema “Inclusión siempre sí”, y se solicita a la Administración un pronunciamiento 4 

en el mismo sentido para que la Administración y el Concejo unan los esfuerzos para  5 

este evento. Quedando la dispensa de comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 6 

votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 7 

José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 8 

(ACUERDO 14-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 9 

APROBADO. 10 

INCISO 12. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2582. 11 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2582, Sala Constitucional de 12 

la Corte Suprema de Justicia. Expediente N° 22-021793-0007-CO, Recurrente: María 13 

Alvarado Artavia y otra, Recurrido: Municipalidad de Bagaces. 14 

Señor Presidente: Somete a votación: 15 

El Concejo Municipal acuerda dar por recibido y se remite a la Administración el 16 

consecutivo SEC-CON-2022 # 2582 (recurso de amparo registrado bajo expediente 17 

N°22-021793-0007-CO, Recurrente: María Alvarado Artavia y otra), para que 18 

continúen con el proceso que se está llevando a cabo. Quedando la dispensa de 19 

comisión 5 votos afirmativos y la aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan 20 

José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia 21 

Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 15-63-2022) ACUERDO 22 

UNANIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 23 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 24 

PRESIDENCIA. 25 

No hay. 26 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES. 27 

1. Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos: Solicitudes de Restaurante El 28 

Pueblo, Árbol Cuatro Escudos.        29 

Reg. Giselle Chavarría: Presenta dictamen. 30 
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Fecha: 18 de Octubre de 2022 2 

Asunto: Dictamen de Comisión de Asuntos Jurídicos: 3 

La Comisión de Jurídicos presenta dictamen de Comisión. 4 

1. Acuerdo N°14-48-2022, que nos encomendaron como Comisión de Jurídicos en la 5 

sesión Ordinaria N°48-2022, celebrada el pasado 16 de Agosto de 2022. 6 

Hechos 7 

1. Con fecha 23 de noviembre de 2020, se recibió en el Concejo Municipal solicitud de 8 

la representante legal de Multi Foods, S. A. conocido como Restaurante el Pueblo 9 

de Bagaces para cambio de uso de suelos conforme a toda la indagatoria y revisión 10 

correspondientes (expediente en secretaría del Concejo) se recibió hasta 06 de 11 

septiembre de 2022 el oficio MB-DGT-110-2022 para propuesta de Zona Comercial 12 

para el casco Central de Bagaces.  13 

2. Con fecha 04 de marzo de 2021, se recibió de parte del representante Legal de la 14 

empresa Árbol Cuatro Escudos, Ltda. Hotel Rio Perdido en donde dicha nota resa 15 

textualmente “…ya que deseamos obtener el cambio a la categoría de la licencia de 16 

clase “E”, contamos con los requisitos necesarios para poder tener dicha licencia 17 

más de 15 habitaciones en el hotel y tenemos declaratoria turística por el ICT”. 18 

Fundamento Legal 19 

1. Con fecha 23 de Agosto de 2022 por medio del oficio MBA-015-2022 el asesor 20 

legal externo del Concejo Municipal el Licenciado Luis Antonio Álvarez Chaves, 21 

emitió sus recomendaciones referentes a estos 2 temas (Multi Foods, S. A. y Arbor 22 

Cuatro Escudos, Ltda.) por lo que una vez atendidas las recomendaciones a dicho 23 

informe por medio de presentación de la Administración  del pasado 06 de 24 

Septiembre (Power Point adjunto en el expediente y oficio MB-DGT-110-2022). 25 

2. Está comisión decidió abordar y emitir recomendación para ambas solicitudes de 26 

Multi Foods, S. A. y Arbol Cuatro Escudos, Ltda. En un mismo informe puesto que 27 

ambas empresas solicitan un cambio de uso de suelos a raíz de un cambio de clase 28 

de patente. 29 

Considerando 30 
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Basados en todos los informes que se encuentran en el expediente de estos 2 casos, 2 

asimismo una vez analizado el oficio MB-DGT-110-2022 el cual funge en este caso 3 

 como el criterio técnico necesario para emitir una recomendación: 4 

1) Es necesario que el Concejo Municipal de Bagaces delimite las zonas comerciales 5 

en las que se otorgará licencia de clase E a restaurantes y bares declarados de interés 6 

turístico por el ICT. 7 

2) Conforme al Reglamento de Regulación y Comercialización de Bebidas con 8 

Contenido Alcohólico para los cantones de Cañas, Bagaces, Nandayure, Hojancha y 9 

Tilarán en su artículo número 26 “La Municipalidad podrá demarcar zonas 10 

comerciales en las que otorgará licencias turísticas o clase E a restaurantes y bares 11 

que hayan sido declarados de interés turístico por el Instituto Costarricense de 12 

Turismo. La demarcación de las zonas corresponderá al Departamento de Ingeniería 13 

y se regirá por lo dispuesto en le Plan Nacional de Desarrollo Turístico emitido por 14 

el ICT y el plan regulador vigente en ese sector. La aprobación de estas zonas 15 

comerciales corresponderá al Concejo Municipal. 16 

3) Que el Coordinador de Catastro de Bienes Inmuebles y Valoraciones bajo análisis 17 

de aspectos técnicos propone la siguiente como zona turística comercial del distrito 18 

primero del Cantón de Bagaces Oficio MB-DGT-110-2022: 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Adjunto anexo N°1, como referencia. 24 

Dictamen 25 

Se recomienda: 26 

1. Determinar cómo Zona Turística Comercial para el distrito primero del cantón de 27 

Bagaces la siguiente área, con el afán de resolver lo solicitado por Multi Foods, S. 28 

A. 29 

 30 
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Adjunto anexo N°1, como referencia. 2 

2. Respecto a la solicitud de la sociedad Árbol Cuatro Escudos, Ltda. Se recomienda 3 

contactar a dicha empresa ya que en la exposición realizada el pasado 06 de 4 

Septiembre quedó demostrado de parte de la Licenciada Bielca Duarte, 5 

Coordinadora de Gestión Tributaria de la Municipalidad de Bagaces que a nivel de 6 

sistema ya tiene otorgada la licencia clase E. 7 

Firman: Sr. José Alfredo Jiménez Sánchez Sr. Maikel Vargas Ulate, Sra. Gisselle 8 

Chavarría Cruz. 9 

……..HASTA AQUÍ LA TRANSCRIPCION…… 10 

Señor Presidente: Somete a votación: 11 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda recibir y aprobar el dictamen de la Comisión 12 

de Asuntos Jurídicos “Comi-Asun-Juridi-013 2022 (Período 2020-2024)” 13 

SE TRANSCRIBE DICTAMEN. Quedando la dispensa de comisión 5 votos 14 

afirmativos y la aprobación 5 votos afirmativos de los regidores, Juan José Núñez 15 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez 16 

y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 16-63-2022) ACUERDO UNANIME 17 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 18 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS 19 

1. Asunto Vario, Regidor Juan José Núñez, tema: Comité de la Persona Joven. 20 

Reg. Juan José Núñez: El primer tema compañeros, es una propuesta para comenzar 21 

con el proceso de Conformación del CCPJ Bagaces anteriormente se nos habían 22 

nombrado a mi persona y Giselle  se para comenzar con este proceso todo amparado en 23 

la ley 8261, que es lo que indica la conformación y sus Funciones del comité de la 24 

persona ley como tal del Ministerio de Cultura y  juventud, entonces yo considero que 25 

para el día de hoy tenemos que dar inicio a ese proceso de conformación, porque el 26 

tiempo límite de presentación es el 30 de noviembre y la fecha de presentación a este 27 

Concejo para su aprobación es el 29 de noviembre un martes y la fecha límite sería un 28 

miércoles 30, entonces para iniciar con el proceso de conformación del CCPJ se 29 

requiere que comencemos a realizar según el artículo 24 de esa ley, en su punto “a”, una  30 
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persona representante del Concejo Municipal, esto tiene que ser designado por el 2 

Concejo Municipal, 2 personas representantes de los colegios del cantón, C,  2 personas 3 

representantes de organizaciones juveniles registradas en la municipalidad respectiva, 4 

D, una persona representante de las organizaciones deportivas cantonales y E una 5 

persona representante de las organizaciones religiosas, entonces yo considero que 6 

hagamos por lo menos 3 acuerdos, 5 acuerdos que es por lo menos lo que yo traigo el 7 

día de hoy, pero antes tenemos que dialogar el proceso de asambleas que hay que 8 

nombrar un día en específico en el mes de noviembre para que vengan los que son 9 

notificados de los centros educativos, las organizaciones comunales, y la parte de 10 

organizaciones religiosas, ellos tienen un procesos de asamblea, normalmente me 11 

comentaban compañeros anteriores que se hacen 3 convocatorias el mismo día para que 12 

existiera quórum y pues se tomará la decisión de esa parte, de esos tres órganos que 13 

ponen su decisión propiamente ellos. 14 

Entonces el día de hoy se tiene que considerar nombrar el representante del Concejo, si 15 

no existe ningún miembro que cumpla con la edad en este Concejo, o alguno que desee 16 

participar, solicitar a los síndicos llevar propuestas de jóvenes activos y así postularlos 17 

ante este Concejo Municipal. Yo no puedo ser parte de esta representación porque 18 

formó parte del tribunal interno.  19 

Se establece un diálogo entre los miembros del Concejo. 20 

Reg. Juan José Núñez: Dentro de lo que estábamos hablando como parte del proceso 21 

de diálogo y deliberación en este Concejo, no sé si ustedes consideran alguien que ello 22 

sea representante de este concejo para comenzar a darle agilidad a este tema, entonces 23 

tendría que renunciar hacer parte del Tribunal Interno que tomaría las decisiones y 24 

llevaría la conformación de este proceso. 25 

Señor Presidente: Somete a votación, se cuerda aceptar la renuncia del Regidor Juan 26 

José Núñez Chaverri para el formar parte Tribunal de Elección del CCPJ Bagaces.   27 

A la vez se acuerda que sea el regidor Juan José Núñez Chaverri el representante del 28 

Concejo Municipal ante Comité Cantonal de la Persona Joven de Bagaces.  A la vez se  29 

 30 
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acuerda que sea el regidor Juan José Núñez Chaverri el representante del Concejo 2 

Municipal ante Comité Cantonal de la Persona Joven de Bagaces.  3 

El regidor José Núñez Chaverri se abstiene de votar este acuerdo por ser un asunto que 4 

le atañe y como no están presentes ninguno de los regidores suplentes, nadie vota en su 5 

lugar. Quedando la votación de la propuesta cuatro votos a favor de los regidores 6 

Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 7 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 17-63-2022) ACUERDO POR MAYORÍA 8 

CALIFICADA. 9 

Se acuerda nombrar al Síndico Javier Chávarri Sandino, como miembro del Tribunal de 10 

Elección Interno del Consejo de la Persona Joven. Quedando la votación de la propuesta 11 

5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José 12 

Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 13 

(ACUERDO 18-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 14 

APROBADO. 15 

Reg. Giselle Chavarría: Notificar a todos los centros educativos del Cantón de 16 

Bagaces, en este caso sería bagaces guayabo, fortuna, a través de los directores de los 17 

colegios y gobiernos estudiantiles, el envío de 2 representantes para participar en la 18 

conformación de comité de la persona joven del cantón de Bagaces 19 

Señor Presidente: Del proceso de conformación, no que sean miembros del Consejo. 20 

Reg. Giselle Chavarría: No, del proceso de conformación. 21 

Señor Presidente: Somete a votación, se acuerda notificar a los Centros Educativos del 22 

cantón de Bagaces del envío de al menos dos representantes juveniles que participen en 23 

el proceso de elección de los nuevos miembros del Comité Cantonal de la Persona 24 

Joven. Quedando la votación de la propuesta 5 votos a favor de los regidores, Juan José 25 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina 26 

Chevez y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 19-63-2022) ACUERDO UNANIME 27 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 28 

¿El otro acuerdo sería? 29 

 30 
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Reg. Giselle Chavarría: El otro acuerdo sería iniciar el proceso de inscripción para las 2 

demás organizaciones comunales juveniles, igualmente hacer la invitación de iniciación 3 

del proceso, en este caso era, al área religiosa y al área comunal, pero se me ocurre 4 

podríamos comisionar los Consejos de Distrito para que lleven el mensaje y  que 5 

Marianela preparé el acuerdo, pero que los Consejos de Distrito que conocen a  los 6 

jóvenes realicen el ejercicio de notificarlos, invitarlos y preguntarles,  si está 7 

interesados;, porque tienen que contar con el tiempo y la disposición de las reuniones y 8 

todo lo que eso conlleva. 9 

Señor Presidente: Muy importante es que deben estar adscritos a la municipalidad 10 

estas organizaciones comunales, por eso es tan difícil que se tengan esos representantes. 11 

Reg. Hannia Molina: José, normalmente llegan de las Asociaciones de Desarrollo, 12 

Cruz Roja, de las iglesias, si quería decirles compañeros, la última vez que se hizo esa 13 

convocatoria sinceramente no llegaron jóvenes y si se mandaron las solicitudes. 14 

 Instó a los Consejos de Distrito a que por favor en esta convocatoria se involucren. Por 15 

ejempló, el Colegio de Fortuna doña Marjorie va visita, quiénes son los del gobierno 16 

estudiantil para que envíen uno o 2 representantes, igual Guayabo, igual Bagaces, En 17 

Río Naranjo sería la parte comunal de la Asociación de Desarrollo. pero si que por favor 18 

así están jóvenes se involucren en este tema, más ahora que ya va a salir lo de la oficina 19 

de la persona joven, entonces ya va a haber un lugar apto para las reuniones, y que sean 20 

chicos comprometidos porque yo creo que nosotros como CCPJ hasta virtualmente nos 21 

hemos reunido, siempre ha habido aforo y hemos hecho un esfuerzo muy grande para 22 

que se lo de la oficina del CCPJ, pero ocupamos que este nuevo grupo le dé 23 

seguimiento, porque si no eso va a quedar ahí, ya está presupuestado, ya está todo pero 24 

tiene que darle seguimiento, si no,  no se hace.  25 

Ustedes tienen que conocer quiénes son líderes jóvenes en la comunidad, a esos líderes 26 

jóvenes es que hay que hacerles el llamado. 27 

Señor Presidente: Ok. Es muy importante lo que dice Hannia, y esto se ha vivido desde 28 

el Concejo anterior, y toda la historia ha sido así, principalmente de las agrupaciones  29 

 30 
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juveniles, principalmente de la pertenencia a la municipalidad, casi históricamente esa 2 

responsabilidad a caído sobre la Pastoral Juvenil de las Iglesias. 3 

Reg. Giselle Chavarría: Y como último acuerdo, notificarle al CCDR de Bagaces 4 

enviar el representante por parte de las organizaciones deportivas cantonales ante el 5 

CCPJ de Bagaces. Este representante lo escoge el CCDR, entonces para que la 6 

secretaría haga la notificación correspondiente. 7 

Señor Presidente: Somete a votación, el Concejo Municipal acuerda notificarle al 8 

CCDR de Bagaces que debe de enviar el representante por parte de las Organizaciones 9 

Deportivas Cantonales ante el CCPJ de Bagaces. Este representante lo escoge el CCDR. 10 

Quedando la votación de la propuesta 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez 11 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez 12 

y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 20-63-2022) ACUERDO UNANIME 13 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

2. Asunto Vario, Regidor Juan José Núñez, tema: Remodelación del Gimnasio de 15 

Guayabo. 16 

Reg. Juan José Núñez: El siguiente es si la administración nos puede informar de 17 

cómo va el tema de la remodelación del Gimnasio de Guayabo, creo que es un tema que 18 

hay que darle seguimiento, son recursos que la Comisión Nacional de Emergencias 19 

tiene, hay que darle seguimiento a esta área, la gente nos consulta del tema pero no se 20 

ha ejecutado. 21 

Señor Presidente: muy importante este tema.  22 

Somete a votación, el Concejo Municipal acuerda solicitar a la Administración informe 23 

del estado actual del proyecto de remodelación del gimnasio de Guayabo. Se dispensa y 24 

se aprueba 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas 25 

Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 26 

(ACUERDO 21-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 27 

APROBADO. 28 

3. Asunto Vario, Regidora Giselle Chavarría, tema: Informe de la sesión de Junta 29 

Vial. 30 
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Reg. Giselle Chavarría: Para comentarles el informe de la reunión de Junta Vial, se 2 

aprobó de parte de la comisión nacional de emergencias 100 horas de pala, y 200 horas 3 

de vagoneta para la atención de las emergencias, entonces esto se tiene que atender 4 

como prioridad, las emergencias a atender son cuatro, llanos del cortés 5 

aproximadamente 3.5 kilómetros, Guaquitas aproximadamente 1 km, La PZ 800 metros 6 

y Cofradía 1.5 kilómetros. 7 

En cuanto a los otros temas quedan de valoración, en cuanto a clima porque hay lugares 8 

que no se pueden atender, Juanitas, Cañitas, Vado y San Ramón. 9 

Esto es alarmante siento yo de los 34 proyectos que teníamos para ejecutar este año de 10 

la 8114 sólo se han ejecutado 14 y 5 se planea ejecutar dependiendo las condiciones 11 

climáticas de aquí a diciembre, entonces en total 19, van a quedar 15 en compromisos 12 

presupuestarios para el 2023, esto es alarmante. 13 

 Yo hoy llevé las fotos del recién asfaltado entre el Cementerio de Guayabo y queda en 14 

evidencia que todo lo que se realiza en invierno, eso se realizó en pleno invierno, mayo 15 

abril, junio, ya está totalmente deteriorado, se hizo un acuerdo para consultar el tema de 16 

garantía de ese trabajo, pero veamos que una gran inversión pues ya está deteriorada, se 17 

solicitó la minuta de la reunión en Playitas que no pudimos ir, aquí la tengo yo se las 18 

voy a escanear y se las paso. 19 

Luego pedimos informes de la ruta que va a ser el VIP, Guayabo por dentro, ya el 14 de 20 

septiembre se aprobó la factibilidad, recibimos en el momento de la reunión un audio, 21 

dónde nos dicen que más o menos se planea iniciar la intervención, ojalá en el primer 22 

trimestre del 2023, nos motivó porque es en el verano. 23 

Reg. Hannia Molina: Y sobre la ruta 164 y 165. 24 

Reg. Giselle Chavarría: Ya se ha consultado al CONAVI a Andrés Moya que es el 25 

encargado de la zona 2- 1 Liberia, pero le propusimos la doña Eva que vamos a hacer 26 

hoy un acuerdo para solicitarle a la Federación de Municipalidades de Guanacaste 27 

gestionar una audiencia ante el CONAVI, porque no le responden a la Unidad Técnica, 28 

ni correos ni mensajes, ni llamadas, pues es como la práctica común de ellos, entonces 29 

por medio de la Federación de Municipalidades hacer el acuerdo para llevarlo, porque  30 
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Merlin que es una usuaria contínua de esta ruta no sabe cuánto le ha enviado,  y si hacen 2 

oídos sordos. 3 

Yo también traje la encomienda de parte de la Junta Vial porque yo les dije que nosotros 4 

habíamos hecho un acuerdo ya, pero la Unidad Técnica no ha llegado, entonces mi 5 

consulta es para Marianela, porque no recuerdo si el acuerdo iba dirigido a CONAVI sin 6 

copia la Unidad Técnica, entonces sería importante que agreguemos a ese acuerdo 7 

enviarlo a la Unidad Técnica porque ellos no conocían nada del tema. 8 

Señor Presidente: Entonces solicitemos que ese acuerdo sea enviado. 9 

Reg. Giselle Chavarría: Sobre el deterioro de la ruta 164 y 165, también Austin había 10 

agregado lo de la Platina lo del Yugo. Entonces la Unidad Técnica no conoce de eso. 11 

Señor Presidente: Que se le envíe copia de la moción a la Unidad Técnica. 12 

Reg. Giselle Chavarría: Entonces voy con el acuerdo “un acuerdo para la Federación 13 

Municipalidad de Guanacaste para gestionar ante el CONAVI una audiencia, y allá 14 

verán si corresponde para los demás cantones.  15 

Reg. Juan José Núñez: El Ministro es el presidente de CONAVI, anteriormente yo 16 

había hecho una moción y no lo habíamos copiado directamente a la administración. 17 

Creo que es bueno. 18 

Reg. Giselle Chavarría: Con el Ministro del MOPT entonces,  que se junten las 19 

mociones de Juan José y Austin, el tema de la ruta 164 y 165, la platina que está en la 20 

ruta uno, el muro la división que tiene la ruta uno frente al Yugo, que esto es un peligro, 21 

y ya está por ocasionar otro accidente, y la ruta de Palo Verde 922. 22 

Reg. Maikel Vargas: Para aprovechar es que yo también lo traía, vamos a ver yo 23 

quiero agregar un poco a esto yo el 26 de septiembre hable con el ingeniero Gustavo 24 

Alvarado que era el encargado de la zona 2-1,  y él me indica que el encargado ahora va 25 

a ser don Andrés Moya, entonces yo empiezo a hablar con don Andrés Moya y él a mí 26 

sí me contesta, yo sí conversó con él, el 26 de septiembre me indica que en 15 días se va 27 

a adjudicar la ruta del bacheo las 164 y 165, y el 11 de octubre cuando se cumplen los 28 

15 días yo vuelvo a conversar con él y me dice que la actividad del bacheo se hacer en  29 

este trimestre y que posiblemente en el mes de noviembre va a atender la ruta 164 y 30 
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165.  2 

Lo que yo creo aquí importante y traía hoy para que lo viéramos es, que tal vez los 3 

acuerdos que hemos tomado, que me indica Andrés que a él no le han llegado, yo 4 

quisiera tal vez que estos acuerdos se los enviaremos no sé si a CONAVI, pero que le 5 

pusiéramos también atención Andrés Moya o yo le facilito el número de teléfono a la 6 

secretaría, para qué secretarías se comunique con Andrés y pida el correo electrónico a 7 

él, porque cuando tomamos un acuerdo antes del 26 de septiembre que yo recuerdo, él 8 

me decía que a él no le habían llegado a sus acuerdos, entonces por lo menos a mí sí me 9 

contesta los mensajes, realmente hemos conversado un par de veces, y ahora veo que la 10 

Unidad Técnica no, entonces yo lo que sí quisiera es que en relación a estos acuerdos 11 

qué está mencionando Giselle y los que se han enviado, se copian directamente Andrés 12 

Moya que es el nuevo ingeniero a cargo de la zona 2-1, porque por lo menos es quien he 13 

notado que tiene interés y quién me ha indicado que probablemente se va a generar un 14 

bache en noviembre. Es para hacer esta observación. 15 

Señor Presidente: El tema es que se manejaba a través de Gustavo 16 

Reg. Maikel Vargas: En realidad Marianela no sé quién se los está enviando, él me 17 

indica que no conoce los acuerdos que no le han llegado a él, eso fue lo que me dijo a 18 

mí cuando conversamos, entonces yo quisiera que si se lo envíen a Andrés Moya, 19 

porque para mí es más sencillo hablar con él, para no tener como sustento las 20 

conversaciones telefónicas que tenemos, sino los acuerdos que van directamente a él 21 

como ingeniero a cargo de la zona 2-1. 22 

Reg. Juan José Núñez: Cuál sería el canal. 23 

Reg. Giselle Chavarría: Es que la Federación pida la audiencia y no está demás pienso 24 

yo. 25 

Señor Presidente: Aprobar el acuerdo en los términos en que lo está planteando la 26 

Regidora Giselle Chavarría: 27 

Solicitar a la Federación Municipalidad de Guanacaste gestionar una audiencia ante el 28 

Ministro del MOPT y que se adjunten las mociones de los regidores Juan José Núñez y 29 

Austin Sibaja sobre el tema de las rutas 164 y 165, la platina que está en la ruta uno, el  30 
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muro la división que tiene la ruta uno frente al Yugo, que esto es un peligro, y ya está 2 

por ocasionar otro accidente, y la ruta de Palo Verde 922. 3 

Se dispensa y se aprueba 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 4 

Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 5 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 22-63-2022) ACUERDO UNANIME 6 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 

Adicionalmente como una observación que estos acuerdos que se están tomando tanto el 8 

de la Federación, como los que se enviaron con anterioridad,  Marianela remita copia 9 

directo a este señor Andrés Moya y a la Unidad Técnica. 10 

4. Asunto Vario, Regidora Giselle Chavarría, tema: Cruz Roja. 11 

Reg. Giselle Chavarría: El otro tema es que ahora entrando en la mañana a la 12 

municipalidad se me acercó un funcionario municipal y me solicitó, me contó algo muy 13 

triste que otra vez falleció una persona esta semana porque a pesar de que ya tenemos 14 

clínica, y que de hecho le conté que hay que usarla mucho porque si no la cierran, hubo 15 

una señora que sé infarto y la familia hizo la llamada al 911 solicitando una ambulancia, 16 

pero sucede que las ambulancias en la Cruz Roja de Bagaces no tiene chofer en la 17 

noche, entonces la señora fue trasladada porque de casualidad venía  la de Guayabo, 18 

entonces se la llevaro,. la señora está infartada y probablemente esperemos salga el 19 

trauma del tema de salud. 20 

 Pero hubo otra que si falleció porque no llegó la ambulancia, él lo que me decía era que 21 

le solicitaba al Concejo Municipal que llame a audiencia la Cruz Roja de Bagaces para 22 

consultar, por qué es que hay unidades disponibles y no hay chófer designado en la 23 

noche. Yo le dije a él me imagino las razones, pero sería bueno presionar, y consultar 24 

qué es lo que está pasando. 25 

Señor Presidente: Somete a votación: 26 

El Concejo Municipal acuerda, que la Secretaria del Concejo Municipal asigne 27 

audiencia al Comité Sede de la Cruz Roja de Bagaces para ver diferentes temas, 28 

principalmente “La disponibilidad de recursos humanos y equipo en el cantón”. Se 29 

dispensa y se aprueba 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri,  30 
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Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 2 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 23-63-2022) ACUERDO UNANIME 3 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 

5. Asunto Vario, Regidor Juan José Núñez tema: Audiencia a Junta Cantonal de 5 

Salud de Bagaces. 6 

Reg. Juan José Núñez: Añadiendo a lo que decía Giselle un miembro de la Junta de 7 

Salud de Bagaces y él me indicó que anteriormente habían solicitado una audiencia con 8 

ese Concejo, para que el Concejo conociera qué actividades hace la Junta, los miembros 9 

que están y demás,  entonces ya que estamos hablando de un tema de salud sería bueno 10 

solicitarles una audiencia a los miembros de la Junta de Salud de Bagaces, para que 11 

vengan a este Concejo nos indiquen las funciones y las tareas que están llevando hasta 12 

el día de hoy. 13 

Señor Presidente: Somete a votación: 14 

 El Concejo Municipal acuerda que la Secretaria del Concejo, de acuerdo con la 15 

disponibilidad de la agenda brinde una audiencia a la Junta Cantonal de Salud de 16 

Bagaces, para que vengan se presenten e interactúen con este Concejo y vean la 17 

condición en la que se está llevando a cabo esta gestión. Se dispensa y se aprueba 5 18 

votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José 19 

Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 20 

(ACUERDO 24-63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO. 22 

6. Asunto Vario, Regidora Giselle Chavarría. Tema: Barrio las Palmas. 23 

Reg. Giselle Chavarría: En el tema del Barrio Las Palmas recuerdo que la garantía 24 

estaba por vencerse, yo no sé qué pasó con esos temas, estaba el mero hueco que un día 25 

de estos Munguía publicó y era un cráter en la calle, estaba el tema del parque que se 26 

habían comprometido a enviarnos al diseño y en el Concejo pues nunca lo hemos visto, 27 

y continuar haciendo presión con Vistas de Miravalles, entonces en este sentido no sé 28 

doña Eva si tiene alguna novedad o en ¿qué estatus estamos con esto? 29 
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Señor Presidente: Tenemos 2 temas que para nosotros son muy importantes, y es que 2 

no podemos dejar de darle seguimiento al proyecto de Vista de Miravalles, y a las 3 

diferentes vicisitudes que ha presentado el proyecto Las Palmas, entonces doña Eva 4 

ahora nos va a dar informes sobre esto. 5 

7. Asunto Vario, Regidor Maikel Vargas. Tema: Alumbrado en urbanización Las 6 

Palmas. 7 

Reg. Maikel Vargas: En relación a este tema de Las Palmas yo también traía un tema 8 

básicamente, no sabía si doña Eva sabe algo al  respecto, yo quería solicitar o que este 9 

Concejo solicité un informe al ICE,  sobre cómo va el proceso de iluminación sobre la 10 

totalidad de esas calles para fortalecer la seguridad de las 191 familias que están allí, 11 

puesto que he recibido en reiteradas ocasiones las quejas de que las calles no han sido 12 

iluminadas, realmente quisiera saber yo de boca del ICE, ¿cuál es la situación y qué es 13 

lo que está afectando? para que este barrio no esté iluminado como corresponde, para 14 

saber si es resorte de la municipalidad alguna situación ahí, o es un tema presupuestario 15 

del ICE, pero quisiéramos saber ¿qué es lo que está pasando? del por qué no están estás 16 

191 casas como corresponde  iluminadas las calles. 17 

Señor Presidente: El Concejo Municipal acuerda solicitar a la Agencia del ICE en 18 

Bagaces un informe del estado actual del proceso de iluminación de las calles públicas 19 

del proyecto habitacional las palmas de la Fortuna de Bagaces. 20 

Se dispensa y se aprueba 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 21 

Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle 22 

Chavarría Cruz. (ACUERDO 25-63-2022) ACUERDO UNANIME 23 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 24 

8. Asunto Vario, Regidor Maikel Vargas. Tema: Solicitud de donación de vigas y 25 

puentes  del tramo Cañas – Barranca. 26 

Reg. Maikel Vargas: El otro tema es, imagino que tal vez no será un tema tan sencillo 27 

pero yo pensaría que sería bueno preguntarle al CONAVI sobre una posible donación de 28 

las vigas y estructuras de los puentes que están ubicados en la carretera interamericana 29 

que está siendo intervenida y que sabemos que estos puentes los retiran y hacen una  30 
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nueva estructura, estaba pensando en el puente de Abangares,  para ver si existe una 2 

posibilidad para ser tomados en cuenta para la donación de las vigas y estructuras de 3 

este puente, para colocarlos en Río Blanco en la ruta  165 del cantón. 4 

Entonces yo quisiera que le hiciéramos la solicitud de valoración al CONAVI, ya sea 5 

del río a Abangares, o eso va Lagarto también y  no sé cuántos otros también van a ser 6 

intervenidos, con esto de que la interamericana va a ser intervenida a cuatro carriles y 7 

son estructuras imagino pueden ser donadas, y por ejemplo,  en de Río Blanco estamos 8 

urgidos de que tengamos una estructura 2 carriles, entonces quisiera pedirle a este 9 

Concejo que hiciéramos la solicitud formal el CONAVI para que nos tenga en cuenta, 10 

ante una posible donación de estas estructuras sobre la interamericana. 11 

Señor Presidente: Pienso que la solicitud no hace falta que la especifiquemos 12 

exactamente. Somete a votación: 13 

Solicitarle al CONAVI la donación para la municipalidad de Bagaces de las estructuras, 14 

de los puentes que van a ser sustituidos en el proceso de reconstrucción del tramo Cañas 15 

- Barranca, para que las estructuras de estas fuentes que van a ser removidos puedan ser 16 

donadas a la municipalidad para atender múltiples necesidades, en esta materia que 17 

tenemos a nivel de cantón. Se dispensa y se aprueba 5 votos a favor de los regidores, 18 

Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Hannia 19 

Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 26-63-2022) ACUERDO 20 

UNANIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 21 

9. Asunto Vario, Regidor Maikel Vargas. Tema: Reunión con el Gestor de 22 

Proyectos y gira en los distritos para ver el tema de los rótulos. 23 

Reg. Maikel Vargas: Lo otro así rapidito nada más, quería preguntar  cómo les había 24 

ido con el tema de los rótulos, que creo hubo una gira por los distritos. 25 

 Porque lo del Gestor de Proyectos creo que nada más era que Marianela le agendará 26 

fecha para que nos viniera a presentar, entonces no sé cómo les fue ayer lunes. 27 

Señor Presidente: Ok, esto ahora Doña Eva lo ve. 28 

10. Asunto Vario, Regidor José Alfredo Jiménez. Tema: Mesa de Trabajo con la 29 

Municipalidad de Upala. 30 
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Señor Presidente: Yo sí quiero nada más rapidito compañero recordarles que este 2 

viernes tenemos la mesa de trabajo con el Concejo Municipal de Upala y con la 3 

Alcaldía de Upala, y necesitamos no llegar así con las manos vacías, viéndonos la cara 4 

unos a otros, viendo la agenda esta sesión de trabajo está por iniciativa de nosotros, 5 

pienso que la agenda la debemos de proponer nosotros, además de los puntos que 6 

traerán ellos, bueno, pero no importa. 7 

Yo pienso que aquí muy importante conocer el tema del Río Naranjo, yo arrancaría con 8 

lo que nació, con lo que yo contacte a esa gente, que fue el mantenimiento de la parte de 9 

Upala de la ruta 164, que es el cruce de la Unión hasta Aguas Claras que nos ayudarán  10 

a presionar en esta parte, ciertamente tenemos una respuesta pero que le metamos otro 11 

apoyo no quiere decir que sobre, y con la parte del proceso de apertura del Parque 12 

Nacional Miravalles, que ellos están queriendo participar por el lado de Guayabal 13 

Mañana construimos esa agenda bien, ruta 164, el proceso de apertura del Parque 14 

(decirles todo el proceso que se ha llevado, los fondos que se han asignado y la apertura 15 

que nosotros tenemos como municipalidad para que las comunidades de influencia,  16 

tengan lo más rápido posible este servicio), lo del retiro, lo de la 918. 17 

Yo propondría Heidy, Marylen y Luis Enoc, el tema de la vigilancia de la presencia 18 

policial de Upala en ese sector, por la deficiencia que tenemos como distrito. 19 

Entonces con Upala sería, lo del camino del retito, la ruta 164, la vigilancia y proceso de 20 

apertura del Parque Nacional Miravalles, esos serían los 4 puntos de la  agenda con 21 

Upala, de la mesa de trabajo con Upala, ahora es totalmente aparte lo de la Sesión 22 

Extraordinaria con el Distrito de Río Naranjo, que estaríamos llevando a partir de las 23 

cinco de la tarde. 24 

Reg. Giselle Chavarría: Marianela nos remitió el informe hidrológico del ICE, para 25 

que lo estudiemos, puesto que los funcionarios del ICE no van a asistir presencialmente, 26 

también está preocupada Marianela porque la conexión del internet no es la mejor y 27 

ellos dicen que van a atendarla virtualmente, entonces yo creería que está un poco 28 

complicado. 29 
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Señor Presidente: Con este tema lo que se está manejando a nivel del ICE es ver si 2 

ellos hacen esa presentación vía Teams, como si están en una reunión. Que ellos 3 

presenten el informe en Teams, se graba, luego se baja el archivo. 4 

En todo caso si nos vamos a las recomendaciones de este informe, le decía hoy a la 5 

gente ICE, porque si iba a ir la gente del ICE allá, pero yo les decía a ellos que yo con 6 

estas recomendaciones me animó a tomar los acuerdos municipales que haya  que tomar 7 

porque son muy puntuales y están claritos, por este lado yo estoy tranquilo, pero es 8 

importante que otros temas podemos tocar con el tema del IMAS, ya ellos nos están 9 

preparando la respuesta, con el tema de CoopeGuancaste. 10 

 Muy importante las denuncias al 911, que reportemos todo,  muy importante como 11 

Comité Municipal de Emergencia, le vamos a dar seguimiento a cada uno de estos 12 

reportes de situación, como le vamos a dar seguimiento a cada uno de estos reportes de 13 

situación, porque está sucediendo que nosotros reportamos un incidente en los 14 

Alvarados, y nadie supo más de eso, nadie le dio seguimiento, paso la emergencia, tal 15 

vez el puente de la alcantarilla ya no se llenó más, no pasó nada, tal vez había que hacer 16 

un puente y se solucionaba el problema, pero la Comisión nunca asignó fondos a eso 17 

porque nadie le dio seguimiento, entonces es muy importante que ese mensaje también 18 

se lo llevemos a los vecinos, de la presión a ustedes y a nosotros como Comité 19 

Municipal de Emergencias, y también tocar el tema del puente del Río Chiquito ahí,  20 

que CONAVI sigue sin hacer nada, sigue sin ser absolutamente nada, todos estos temas 21 

son importantes que los llevemos a anotados para tener una agenda y no ir a ver para 22 

arriba en el salón comunal. 23 

Reg. María Esther Carranza: Doña Eva es que a nosotros en Asociación de 24 

Desarrollo no nos ha llegado el convenio para firmarlo con él SINAC y con la 25 

municipalidad, entonces en qué proceso va esto. 26 

Señora Alcaldesa: El proceso va bien, nosotros cumplimos y ustedes cumplieron, pero 27 

el SINAC parece que tiene que mandarlos a San José, mientras lo devuelven se tardan 28 

dos meses, esos nos dijo, don Alexander León, esperemos, porque ya se hizo una 29 
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 modificación presupuestaria y eso nos urge, es parte del acuerdo de que tiene que estar 2 

el convenio firmado por las tres partes. Estamos en espera de la firma de ellos. 3 

11. Asunto Vario, Sindico Bernal Maroto. Tema:  4 

Síndico Bernal Maroto: Giselle antes tocó el tema, pero yo lo que quiero solicitar un 5 

informe a la Unidad Técnica para que llegue aquí, nosotros nos enteremos sobre esa 6 

licitación 2021LA000005-P02,  donde se da la empresa Laboro el mejoramiento de la 7 

calle urbana sector cementerio, el informe me gustaría saberlo primero en garantías y 8 

después la forma en que fue aceptada la carretera, porque yo sé que ahí hubo cambio 9 

hasta de material, y lo que hay es un material abajo que es el que se falseó y no hay una 10 

buena base, entonces dónde están los inspectores que aquí mismo en la Unidad Técnica  11 

tenemos, cuando llegan esos materiales para ese cambio de un trayecto de casi 50 12 

metros, que es el que está fallando, entonces yo quisiera es saber,  por qué paso esto, 13 

que nos llegue a este informe y también el de la garantía que busque por todos lados y 14 

no están en los carteles que nos llegan a nosotros, esta nada más que sí cumplen, pero 15 

no están la cantidad de meses o años, ya Alonso quedó en pasarlo. 16 

No, esta no salió en SICOP, en el cartel que Alonso revisó dice, si cumple; yo le 17 

pregunté Alonso, pero no tiene recuerdo de cuántos meses, él quedó de pasarlo la 18 

mañana. 19 

Reg. Giselle Chavarría:  En Junta Vial hicimos el acuerdo de que se revisará el cartel, 20 

porque yo pregunté, pero no lo tenían a mano entonces quedaron de darnos el informe 21 

después de que lo revisen, se hizo por acuerdo para que no quede en el olvido. 22 

Síndico Bernal Maroto: Pero igual a mí me gustaría que llegue un informe aquí de 23 

todo eso, para nosotros también dar algo a los vecinos de allá que siempre preguntan. 24 

Señor Presidente: Es muy importante que se garantice que lo que se sospecha no sea 25 

cierto, que se trabajó sobre una base de material contaminado, que es lo que nunca se 26 

debe permitir en estos temas de los caminos. 27 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 28 

1. Informe Alcaldía. Tema: Superávit de la Ley 8114 para compra de maquinaria y 29 

reforzar la parte operativa. 30 
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Señora Alcaldesa: Yo creo que yo voy a tocar el punto relacionado a lo que habló 2 

Bernal y Giselle, es con respecto al acuerdo que ustedes tomaron, el Concejo tomó el 11 3 

de octubre, el N°17-61-2022, dónde habla que: 4 

“se remite nuevamente la administración este consecutivo SEC-CON-2022#2540, en 5 

donde hablábamos de utilizar los recursos del superávit para la compra de maquinaria o 6 

la parte operativa de la municipalidad” 7 

Quiero explicarles esto, porque tal vez el acuerdo no estaba muy claro porque 8 

estábamos hablando de utilizar el superávit, y no era de la municipalidad es de la Ley 9 

8114, lógicamente que no es de toda la municipalidad. 10 

 Pero hay varias razones, una empezando por lo que están hablando, ¿qué está pasando?, 11 

se está dejando el 90% para proyectos, y ¿cuáles son las debilidades?, el proyecto 12 

primero tiene el doble de costo de lo que le cuesta la parte operativa de la 13 

municipalidad, los tractos que gira o las transferencias que gira el estado se dan cada 2 14 

meses, entonces esto va atrasándose, no llega el dinero en el momento oportuno, una 15 

contratación administrativa dura 2 o 3 meses, y ¿Qué es lo que pasa al final? Cuando 16 

llega el presupuesto, se hace la contratación, pues llegó el invierno, entonces ellos están 17 

haciendo una gran mayoría de proyectos en el invierno y esto es uno de los problemas 18 

ahora cómo ese de que las calles están quedando mal, porque no va a ser lo mismo 19 

hacerlo en verano que en invierno. 20 

Entonces para mí es muy preocupante porque en este momento se está pidiendo un 21 

avalúo de toda la maquinaria, de todos los vehículos de la Unidad Técnica para valorar 22 

el invertir más en la parte operativa y con 2 frentes de trabajo, si nosotros hiciéramos de 23 

eso, muchas de las cosas se resuelven. 24 

 Siguiendo con proyectos va a pasar como ahora, están quedando 15 proyectos sin 25 

ejecutar que van a quedar para el otro año, y qué pasará si nosotros tenemos una parte 26 

operativa bien fortalecida, todo el verano se puede trabajar con 2 frentes de trabajo, 27 

logramos atender las partes rurales que es lo que están siendo discriminadas 28 

prácticamente, porque ¿qué pasa?, se va a socializar con cada uno de los distritos, 29 

entonces dicen bueno, se aprueban los proyectos que tienen viabilidad, viabilidad es que  30 



Acta 63-2022, 

 18-10-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°63-2022, 18-10-2022                                Página 49 
 

 1 

hayan más casas,  haya iglesias, ¿qué pasa con las zonas rurales?, están totalmente 2 

desatendidas porque nunca van a tener viabilidad, entonces esto se logra resolver con la 3 

parte operativa, porque ya no va a haber limitación, simplemente van atendiendo todos 4 

los frentes de trabajo necesarios, por eso quiero explicarlo muy bien esto, porque la 5 

parte del superávit de porque tenemos que empezar a fortalecer la municipalidad, no va 6 

a haber manera de atender todas las demandas que tiene el cantón en una red cantonal 7 

tan amplia con proyectos. 8 

Cómo es posible, creo que son un 90% lo que se está invirtiendo en proyectos, y en este 9 

momento nos están quedando casi la mitad sin ejecutar, definitivamente no hay manera, 10 

ya les dije por el presupuesto que llega cada 2 meses, las contrataciones tienen su 11 

periodo para ejecutarse, porque al final al llegar en invierno. 12 

 Yo les voy a decir, ya se perdieron once millones en un proyecto porque hay que hacer 13 

un ajuste de precios, al subir los materiales y no ejecutarse el proyecto, nos cobran el 14 

ajuste de precio y eso está pasando con Cazuelas que se aprobó para Abril y son más de 15 

cien millones y aun no se ha podido ejecutar, por qué exactamente se aprobó cuando iba 16 

a entrar el invierno. 17 

Entonces hay que hacer conciencia en eso, no sé qué ha pasado, pero estas decisiones 18 

hay que tomarlas ya, nosotros no podemos seguir manejando todo con proyectos y 19 

poder atender a las partes que han estado quedando más desatendidas en todo este largo 20 

tiempo porque no es de este año, es del año pasado. No sé qué pasó este año, porque al 21 

final a la Junta Vial no llegó como distribuir el presupuesto, simplemente cuando nos 22 

dijeron ya se iba a socializar los 1000 millones sin dejar ni para una vagoneta, y 23 

realmente tenemos 2 vagonetas en malas condiciones, todos back hoe que tampoco 24 

están muy benditos y una niveladora tampoco bendito, por eso se dijo de dejar el 25 

superávit para fortalecer la parte operativa y se va a volver a enviar el acuerdo, que fue 26 

el que aquí ustedes dijeron que volvieran a redactarlo, pero fue por una mala 27 

interpretación. Eso por un lado. 28 

Reg. Giselle Chavarría: Es que ahora pedimos un informe de la maquinaria y nos 29 
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dijeron después, y después a mí se me olvido y no nos lo dieron, porque se recuerda que 2 

había una vagoneta sin RTV y otra varada. 3 

Síndico Bernal Maroto: Sobre eso que hablaba sobre, que son los concursos que se 4 

hacen, yo entiendo que usted puede decirme que sí, que se invierte más plata y de todo, 5 

pero la forma de sacar el concurso con las garantías y con muchas formas de redacción 6 

que se puede hacer, no estaría pasando esto, esta empresa estaríamos en estos momentos 7 

pidiéndoles, si le hubiéramos dado un año, el tipo de material y todo bien especificado 8 

un concurso, ya estuvieran  reparando, eso es lo que puede pasar, vea la carretera 164 9 

que tiene cero huecos en ocho años, así lo escribió el MOPT en su cartel, y esa es la 10 

garantía que están dando, entonces hay que saber pedir las garantías y un buen trabajo. 11 

Señora Alcaldesa:  Es obvio lo de las garantías, pero los inspectores deben de estar 12 

atentos a todo. Obvio que se tiene que revisar que haya garantía y que haya la 13 

inspección adecuada. 14 

La razones que estoy dando, no es solo a los materiales, ni a la inspección, es a todo el 15 

proceso completo, pero la mayoría de empresas dice que en invierno no garantizan el 16 

trabajo, en las Cazuelas aún no han empezado. 17 

Síndico Bernal Maroto: Ellos no pueden decir eso, porque si no participarían. ¿Por qué 18 

pusieron sí acepto?, porque están participando con una garantía. 19 

Reg. Juan José Núñez: Respecto al tema, la señora alcaldesa tiene el conocimiento, 20 

nos está entregando un informe de manera informal valga la redundancia, de que existen 21 

falencias en la administración, requerimos hacer esa mejora continua, si está bien el 22 

2023 creo que yo la apoyaré, creo que requerimos frentes de trabajo ha cómo ella los ha 23 

indicado anteriormente requerimos personal que sea operativo y maquinaria que esté ahí 24 

a disposición de toda la población, entonces que la Señora Alcaldesa tome sus mejores 25 

oficios y haga el diagnostico, creo que ella tiene la no conformidades, las ha visto las ha 26 

visto, las ha dialogado, las ha consensuado durante casi 2 años y si es a bien de ella y de 27 

la Junta Vial Cantonal  y de la Unidad Técnica realizar cambios a lo interno, para una 28 

mejor atención de caminos creo que este Concejo está anuente. De mí parte cuente con 29 

este apoyo. 30 
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2. Informe Alcaldía, Tema: Gira a los distritos. Tema Gira a los distritos. 2 

Señora Alcaldesa: El otro tema era sobre la gira que se hizo ayer, y yo le preguntaría a 3 

los consejos de distrito, ¿cómo les fue?, porque si quiero que quede claro que el cartel 4 

está abierto hasta el jueves, porque la visita no era requisito del cártel, si no fue una 5 

empresa puede participar otra empresa perfectamente 6 

Le indican a la señora Alcaldesa, que hasta mañana es. 7 

Señora Alcaldesa: La idea es que ustedes le avisen a las empresas, y que después no 8 

digan no hay proveedores, es importante que ustedes se enteren a todos los que ustedes 9 

crean que pueden concursar. 10 

Reg. Marjorie Rodríguez: Buenas noches a todos. Muchísimas gracias por la pregunta 11 

doña Eva, porque resulta que yo les puse ahí en el chat que lo que está haciendo falta es 12 

comunicación de parte de la compañera Jeanine, y nosotros los miembros del Consejo 13 

de Distrito, porque resulta que a nosotros trabajamos y no tenemos el tiempo para estar 14 

en estas giras, pero sí buscamos gente de la comunidad y compañeros que nos apoyan, 15 

que están ahí dispuestos a colaborarnos, pero resulta que ellos son tampoco tienen todo 16 

el día para estar esperando, sin ninguna ruta trazada dijeron, empezamos  a las 9:00 de 17 

la mañana en Bagaces, pero de ahí no volvimos a escuchar nada, entonces nosotros 18 

tuvimos que estar viendo a ver, ¿dónde estaba Jeanine?, ¿por dónde iba?, detrás de eso. 19 

Porque no va ella informando, estoy en tal parte, voy por tal parte, ya vamos acá, en 20 

comunicación, es que eso es fácil, conversar hablar es facilito, con una buena 21 

comunicación no se dan estas incomodidades. 22 

Cuando estaban los 2 compañeros de Fortuna, esperando en Fortuna, a que les dieran el 23 

banderazo para ver dónde saltaba la liebre y resulta que cuando nos dijeron fue que, 24 

estaban en el cruce, cuando yo ya la llamé estaban en el cruce en Guayabo, y ellos en  25 

Fortuna esperando a ver cuándo les decían,  porque pensando  que podría ser en el 26 

Torno, o sea esperando a lo que ella dijera, cuando fueron al cruce ya me dijo que ellos 27 

ya habían tomado las medidas ahí en el cruce en Guayabo, que ya conocían al señor y la 28 

cuestión es que ellos fueron los que decidieron, y después ya ahí se fueron para el torno,  29 
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buscaron el punto ya con indicación de los compañeros, y sucedió todo eso, después con 2 

la compañera de Río Naranjo y en Guayabo no sé  cómo les fue, pero bueno. 3 

Lo que yo quiero aquí, es que cuando venga esa empresa y  ya se lo adjudique, nos  lo 4 

hagan saber, nos hagan el contacto con esa empresa para nosotros ir y ver puntualmente 5 

dónde se va a poner, porque no es donde diga Jeanine, donde diga la empresa, es donde 6 

digamos nosotros, por favor, entonces que nos indiquen cuando esta empresa tenga la 7 

adjudicación y nosotros poder comunicarnos con ellos y estar conformes donde se va a 8 

poner cada rotulo, las letras y todo esto 9 

Señor Alcaldesa: Yo he estado tratando de comunicarme con ustedes sobre lo que 10 

habló con Jeanine,  porque a veces, pero ella me dijo vamos de Bagaces para Guayabo, 11 

de Guayabo para Fortuna, y de Fortuna para Río Naranjo, yo creí que ustedes tenían 12 

claro el recorrido que ella iba a hacer, porque ella me dijo cuando esté en Guayabo 13 

llamó Fortuna, bueno problemas de comunicación.  14 

Señor Presidente: Para esto que está solicitando Marjorie, Eso tiene que ir 15 

estrechamente ligado con lo que diga el cártel entonces que se le pase copia del cartel a 16 

los síndicos de los cuatro distritos y al consejo como tal para que estemos enterados en 17 

los términos en que se va a construir esa obra, los términos en los que se va a construir 18 

esta obra no son ni más ni menos que los que estén en el cartel.  19 

Entonces por si queda alguna duda ahí y esa observación de Marjorie, que parece muy 20 

acertada pero si no está establecida en el cartel desgraciadamente no se podrá cumplir y 21 

por eso es un tema muy importante, y pareciera de nunca acabar, por eso pásennos los 22 

cárteles, cuando son temas de interés comunales, pasen los carteles antes de ser 23 

aprobados y adjudicados para saber cómo se va a trabajar, para poder actuar con 24 

anticipación si hay que corregir algo. Eso que está pidiendo Marjorie tranquilamente 25 

imposible, de acuerdo con lo que diga el cartel, porque le pueden decir “no señor, éste 26 

es el cartel, por lo que me adjudicaron y cobre, es lo que yo tengo que ver con la 27 

municipalidad, usted adiós, a usted no la quiero ver aquí” 28 

Pongo el ejempló Marjorie que usted está poniendo para la importancia de por qué 29 

debemos de conocer los carteles antes de que se adjudiquen, incluso antes de que se 30 
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 1 

publique. 2 

Reg. Marjorie Rodríguez: Sí pero en ese caso, sí fuera así, que Jeanine se comunique 3 

con nosotros, si ella es la de la administración, que se comunique con nosotros, que 4 

hablé, con nosotros no mordemos, no comemos gente. 5 

Síndico Bernal Maroto: En este caso ella sí nos dijo cuando abrió, yo baje las 6 

especificaciones, no tienen un punto exacto, dice que se ve con nosotros, nosotros más o 7 

menos indicamos los puntos con las fincas y las personas que vinieron, que yo fui con 8 

ellos por lo menos a al cruce, ellos están anuentes, cuando vengan nosotros vamos y 9 

damos una ubicación, para ya 10 metros,  20; o sea tenemos estos permisos, no va a 10 

haber problema con los rótulos, tampoco en las letras que se pueda mover un espacio, 11 

que tampoco quedó definido en el cartel, dice “definir con los Consejos de Distrito” 12 

Señor Presidente:  Ok. ¡Perfecto! 13 

3. Informe Acadia, Tema: Gira a los distritos. Tema: Audiencia Ministra del 14 

BANHVI. 15 

Señora Alcaldesa: Debido a todas las conversaciones que hemos tenido con los 16 

proyectos de vivienda de Las Palmas y Vistas del Miravalles y no hemos tenido 17 

respuesta, a través de la Federación pedimos una audiencia con la Ministra de Vivienda, 18 

están por definirme, porque querían que nada más nos reuniéramos con un señor don 19 

Manuel, pero yo no veo, es decir, tiene que ser algo formal o no la hacemos.  20 

Querían también fuera virtual, pero yo les dije que tampoco, que prefería presencial, 21 

entonces en el momento que tenga la fecha, la idea es que algunos de ustedes nos 22 

acompañen a esa audiencia. Ya Jessica tiene el expediente y ella me va a acompañar 23 

también, para plantearle la problemática de los 2 proyectos de vivienda para ver si ya 24 

con este gobierno nos enteramos de cómo está la situación y poder buscar una solución. 25 

Entonces yo les estaría avisando a ustedes la fecha de la audiencia. 26 

4. Informe Acadia, Tema: Gira a los distritos. Tema: AyA. 27 

Señora Alcaldesa: Quiero aclarar algo, con respecto al problema de fugas que hay en 28 

Bagaces, hace más de un mes le mandamos un oficio al Director Regional don Eliecer, 29 

con respecto al deterioro de la superficie rueda fuga de tubería de agua potable en las  30 
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calles del centro de Bagaces, y hasta la fecha no hemos tenido respuesta, se le dijo y se 2 

le mando una nota, de parte de la Unidad Técnica y la Alcaldía la Municipalidad de 3 

Bagaces, que textualmente voy a leérselas: 4 

Por este medio queremos externar de manera oficial la preocupación por las condiciones 5 

en que se encuentra nuestra red vial del centro de Bagaces correspondiente al código del 6 

camino 5-04-020, las cuales están presentando un nivel de deterioro importante por  la 7 

cantidad de baches que se han generado producto de las fugas en las tuberías de agua 8 

potable las cuales están quedando expuestas, generando un riesgo para las personas que 9 

transitan por las mismas y provocando que la estructura de la superficie de ruedo 10 

pierdan su capacidad soportante al quedar expuesta,  y en muchos casos dichos baches 11 

son rellenos con material contaminado producto de la misma excavación, prácticas que 12 

técnicamente no son recomendadas. 13 

 A razón de lo expuesto queremos que nos indique a la mayor brevedad posible el plan 14 

de mitigación y el cronograma de acción para abordar esta problemática presentada en 15 

las calles del distrito central.  Se adjunta una serie de fotografías. 16 

En realidad el mayor problema surgió cuando ya se inició el proyecto Epifanía  al haber 17 

más presión de agua, y eso con don Eliecer yo lo he hablado muchas veces,  de qué iban 18 

a hacer ellos en caso de que empezaran a salir muchas fugas de las tuberías secundarias 19 

especialmente las tuberías viejas. 20 

El problema es que por ejemplo, ellos hacen la excavación y el mismo material vuelven 21 

a echarlo ahí, qué es un material contaminado, ellos tienen que echar un material, hemos 22 

estado colaborando y ahí en la Cruz Roja donde habían montón de huecos le dijimos 23 

“les vamos a colaborar y  les vamos a sellar con cemento”, sin embargo faltaban dos 24 

huecos que tapar que todavía tenían agua, entonces yo llamé al AYA para que vinieran a 25 

reparar sus huecos, porque nace así con rellenar los,  si esos estaban botando agua e iban 26 

a afectar los trabajos realizados.  27 

Resulta que no sabían en los huecos de dónde venía el agua, entonces me hicieron 28 

hueco, hueco, para arriba y no sé hasta  donde llegaron y en este momento no hemos 29 

podido arreglar eso, porque no hay manera de que se arreglen las fugas; entonces  30 
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tomamos el acuerdo Junta Vial para convocar a don Eliecer y a don Olger a una 2 

reunión, para el 8 de noviembre a las 2:00 pm, en la sala de reuniones de la Junta Vial, 3 

pero también me gustaría que estuvieran enterados para que el que quiera tenga gusto de 4 

llegar para participar en esta reunión, porque la situación de las calles ya, es decir se 5 

hizo una inversión de más de 200 millones cuando se asfaltó, el año pasado, en este 6 

momento yendo para el Redondel están haciendo una casa y simplemente cortan la calle 7 

y ya está, la cortan,  y ahí está cortada, al final se ha hablado de hacer un convenio con 8 

ellos, de hacer algún convenio de que ellos pongan los materiales y nosotros la 9 

maquinaria, pero no habido manera, entonces yo creo que ya es hora de tomar cartas en 10 

el asunto, porque se está volviendo inmanejable y muchas personas aquí en Bagaces 11 

creen que es  porque no actúa la municipalidad, y en realidad esto desde que gracias a 12 

Dios tenemos el nuevo acueducto, sabemos que la presión del agua iba a ser diferente y 13 

por ejemplo, en calles secundarias dónde sabemos que las tuberías son viejísimas, no es 14 

como dice el AyA, que estamos rompiendo las tuberías, es quede  todas de  las fugas, y  15 

yendo para la ruta 922, ahí después del puente, hay como una loma ya, que sí se va 16 

alguien ahí en ese hueco corre hasta riesgos, y realmente nosotros ya debemos tomar 17 

asuntos y acciones serias con él AYA porque esta situación va empeorando cada día 18 

más,  así es que al que tenga el gusto de llegar a esa reunión lo invitamos del Concejo . 19 

Eso sería y si no vamos a manejarlo en otros niveles. 20 

Señor Presidente: Doña Eva, como Gobierno Local cuente con el total apoyo del 21 

Concejo en este tema, no es un tema menor, porque se están repartiendo la 22 

responsabilidad, y como cuesta encontrar soluciones cuando no podemos puntualizar las 23 

responsabilidades o las evadimos de un  lado o del otro, porque estoy seguro que el 24 

AyA es que anda diciendo que las municipalidades la que rompe las calles, para 25 

nosotros son muy claro que las fugas son las que provocan que ellos tengan que reparar 26 

las rompiendo las calles y que no las dejan tal y como estaban porque utilizan material 27 

contaminado que sacaron de ahí mismo de una vez mojado y contaminado por la misma 28 

fuga, entonces no hay un punto de convergencia claro, y es donde más difícil que 29 

encontremos una solución. Entonces como ente mediador y para eso estamos, aquí está  30 
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el Concejo, en la medida que usted considere que podamos ayudar en algo, con 2 

muchísimo gusto, estamos a la orden. 3 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Los únicos responsables de esas calles rotas, son ellos, son 4 

2 empresas diferentes, ellos tienen una cuota fija para cobrarla todo el mundo y lo que 5 

recibe, y esta municipalidad compra y vende servicios, eso es lo que hacemos aquí 6 

comprar y vender servicios, ellos tienen que hacerlo. 7 

Aquí hace unos cuantos años estaba programando “no arreglamos una calle más tiene 8 

que arreglarla AyA”, y si el AyA no tiene la maquinaria, la municipalidad se les hace, 9 

pero lo cobrar. Ese es el convenio que ha existido en todas partes. Imagínense que 10 

tengamos que empezar a sacar plata porque él AYA rompe la cañería. 11 

Señor Presidente: Le reiteramos que como Gobierno Local estamos a la orden, el 12 

apoyo que usted considere.  13 

Somete a votación dar un voto de apoyo a la Alcaldía. Se dispensa y se aprueba 5 votos 14 

a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo 15 

Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. (ACUERDO 27-16 

63-2022) ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 17 

Señor Presidente: Muchas gracias. 18 

Damos por concluida la sesión N°63 al ser las 8:20 pm. 19 

 Finaliza la sesión a las  20 

SIENDO LAS VEINTE HORAS CON VEINTE MINUTOS, EL SEÑOR 21 

PRESIDENTE DA POR CONCLUIDA LA SESIÓN. 22 

 23 

 24 

_________________________                         ___________________________ 25 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 26 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 27 

 28 

 29 

 30 


